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Antennse... che passione!

Nell'articolo di febbraio scrissi che vi avrei descritto tutti i dettagli
e le notizie in merito alla installazione e al funzionamento dei
«tiranti-antenna» se la cosa vi interessava. «Pare» che molti hanno
il problema... e quindi si rende necessaria la trattazione!

un po’ di storia

Prima di sposarmi abitavo in un palazzo condominiale al 4° piano; avevo la di-
sponibitita del terrazzo a mio piacimento senza nessun problema di sorta no-
nostante sopra di me ci fossero altri due inquilini.

In qualsiasi ora del giorno e della notte salivo e scendevo dal terrazzo (di cui
avevo le chiavi...) sia per l'installazione che per la manutenzione dette mie an-
tenne. Solo agli inizi della mia attivita di OM facevo un po' di TVI al televisore
del condomino del 6( piano {quello pil vicino all’antenna...) poi risolto con un
piccolo fittro all’ingresso del TV. Mi sono sempre ritenuto un radioamatore for-
tunato per la mia situazione condominale; per diversi anni non ho mai avuto
né problemi di antenna né di TVI.

La mia prima antenna fu una Mosley: RV3C «barattata» per una coppia di quar-
zi per un 1C20 icom! Poi fu la volta di una TH3j seguita da una 8 (dico otto...)
elementi per i 10 metri che nelle notti di vento faceva veramente paura...! In ul-
timo una TB3 HA della SWAN concluse la felice attivita da scapolo di IBYGZ.

La SWAN TB3HA, l'uitima antenna usata dallo scrivente nel vecchio e «tran QTH
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Antenne... che passione!

In un primo tempo i0 ne usai uno da soli tre elementi da 6 metri (3 pezzi da 2 m)
che poi si riduceva a 5 metri e mezzo calcolando circa 20 cm per stringere le viti
fra un elemento e I'aitro. Alla sommita del paletto sistemai una 4 elementi FR
per il 1° programma TV VHF in polarizzazione verticale tramite uno spezzone di
tubo e relative staffe FR.
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Piu sotto ancora una 10 elementi FR orizzontale per il 2° programma UHF, il tut-

to con staffe orignali FR.

Circa 2 metri pit sotto prese posto un miscelatore FR VHF-UHF dal quale poi

scendeva la discesa in cavo coassiale bianco per TV.
Alla sommita del palo, vicino all’an-
tenna TV per VHF prese posto il cen-
trale del dipolo per i 20 metri che
all’epoca era il pit lungo. A circa 1
metro scendendo verso il basso gli
altri due centrali, quello del dipolo
peri 15 e poi per i 10 metri.

Questa fu la prima sistemazione che
mi permise di poter trasmettere su
ben 3 (!!!) bande che, rispetto a nien-
te, fu un gran successo ottenuto a di-
scapito della ignoranza altrui, e sen-
za disturbare le loro TV! Per ben 6
mesi ho operato in queste condizioni
senza destare nessun sospetto e
senza ricevere nessun richiamo...
d'altra parte per la gente Pantenna
non c'e...!

Logicamente rimaneva sempre il
problema dei 40 e 80 metri che alme-
no all’epoca sembravano irrealizzabi-
li. Certo, dopo tutto quello che io
avevo sofferto... al limite di cambiare
hobby... non mi veniva minimamente
il pensiero, né il desiderio di pensare
alle gamme basse. Trascorsi i primi
6 mesi senza il benché minimo inci-
dente... mi feci coraggio e cominciai
a pensare che almeno il dipolo dei 40
metri si poteva sistemare.

Cosi una bella sera (si, logicamente
bisognava lavorare di sera,... al buio!)
anima e coraggio buttai tutto giu e il
palo si allungd di un altro tubo di due
metri portando cost fa lunghezza to-
tale a circa 7 m e 20 cm e alloggian-
do alla sommita il dipolo dei 40 m!
All'indomani credo che i vicini non
avranno fatto nemmeno caso che
¢’era un filo in pil... sta di fatto che
son trascorsi ben 7 mesi e non & suc-
cesso assolutamente niente!

I} tutto come & congegnato lo potete
ben vedere dalla documentazione fo-

tografica.
Particolare del
miscelatore TV VHF-UHF
e del centrale
del dipolo per 10 m.
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note tecniche

Dopo la storia, parliamo adesso di cose inerenti alla costruzione e taratura di
detti dipoli.

Per ragioni di risonanza {leggi ROS...) ho preferito usare i cavi di alimentazione
separati, uno per ogni dipolo anche in considerazione del fatto che la distanza
fra antenna e base {ringhiera) & breve. Per non portare nello shak quattro cavi di
discesa RG8 a 52 Q ho autocostruito un commutatore coassiale su schema
dell'amico Rino, mio ex-allievo al liceo e futuro OM.

Centrale dipolo in plexiglass con bocchettone.

in un prossimo articolo ve lo descriverd e ve lo fard vedere anche in fotografia;
con quattro relais si commutano ben 8 antenne!

Logicamente le discese separate davano anche la possibilita che i dipoli venis-
sero montati separati e quindi sembrassero dei tiranti.

Per quanto riguarda l'isolatore centrale, perché in zona mi & stato praticamente
impossibile trovarne gia pronti del tipo Milag o simili, ho usato delle morsettiere
stringifilo per motori in bachelite ad alto isolamento con viti e dadi in ottone
{credo antiruggine). Il filo di discesa & saldato direttamente ai fili deli’antenna i
quali sono stretti da dadi e controdadi con due rondelle centrali; ma penso che
la fotografia dia una idea migliore delle parole...!

Avere I'accortenza di nastrare con buon nastro adesivo tipo 3M la parte termina-
le del cavo coassiale in modo da impedire I'entrata dell’acqua almeno in parte;
penso che con del Bostik sigillante la cosa dovrebbe andare meglio. Ancora
meglio sarebbe far fare una «U» alla parte terminale del cavo coassiale in modo
da impedire del tutto I'entrata dell'acqua; ma comunque ognuno pud scegliere
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fa soluzione che ritiene pil valida. Tutto questo problema si pud risolvere molto
pit facilmente usando dei centrali gia predisposti con il connettore o autoco-
struendoli come ha fatto poi lo scrivente con del plexiglass come potete vedere
in fotografia.

Centrale dipolo con cavo di discesa RG58.

Per gli isolatori finali ho usato dei vecchi isolatori a noce o altri di recupero che
servivano circa 30 anni fa per le linee elettriche casalinghe!!

Dopo gli isolatori finali ho usato come filo di ancoraggio della corda di nylon
bianca per non creare altri fili che avrebbero potuto influire sulla risonanza delle
varie antenne.

taratura

Be'... questa & la parte piu difficile della storia! o ho impiegato circa un mese,
ma alla fine ho ottenuto queilo che volevo. Premetto che io non ho accordatore
di antenna per un principio mio: 'antenna deve funzionare senza nessun «aiuto»
esterno e nel migliore dei modi; logicamente questo anche in funzione delle
possibilita e dello spazio che si ha a disposizione. Oltrettutto credo che siamo
tutti d’accordo che un MN 2000 fara «vedere» al trasmettitore i 50 Q in uscita,
ma l’'antenna che presenta un alto rapporto di ROS non trasmettera né ricevera
in modo eccellente. Premesso questo, logicamente vi renderete conto che per
essere 0 soddisfatto, le mie antenne dovevano risuonare con un rapporto di
ROS di 1:1 ovicino il pil possibile a questo valore! E vi assicuro che ci sono riu-
scito.
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Dopo aver preparato tutti i dipoli calcolandoli con le «<note» formule {vedi tabella
pagina 76 di XELECTRON n° 3/81) in funzione anche della parte di banda ove si
pensa di svolgere il maggior traffico, sistemarli lungo il paletto di sostegno alle
varie misure stabilite legandoli o con dello scotch di buona qualita o con del filo
elettrico. Logicamente avrete gia preparato le relative discese calcolate in mo-
do che tutte possano terminare con uguale lunghezza per essere attaccate al
commutatore coassiale, sia esso autocostruito o commerciale. |l cavo coassia-
le stesso, legato in piu punti lungo il paletto, fara da sostegno a tutta I'antenna
«tirante-controventos e il centrale rimarra in questo modo sospeso in aria.

La prima operazione da fare dopo aver preparato tutto a terra & quella di alzare il
paletto con i vari fili penzoloni e fissarlo alla righiera con delle staffe TV (come
nel mio caso) o al muro di cinta del terrazzo. Si cominciano a sistemare primail
dipolo dei 40 metri e, lasciando gli altri penzoloni, si comincia a vedere dove ri-
suona meglio e fare una prima sommaria taratura accorciando o atlungando.

Passate poi a quello dei 20 metri usando lo stesso procedimento; dopo averlo
accordato, ricontrollare se in 40 & successo qualche cosa: normalmente non
dovrebbe cambiare niente.

Si continua poi allo stesso modo con i dipoli per 15 e 10 metri; questi si sono ri-
velati un po’ piu critici da mettere a punto. Se non si riesce a scendere molto le
onde stazionarie, si deve provare a trovare una inclinazione differente ovvero
cambiare gli angoli dei due bracci. Se i risuitati sano sempre negativi, si deve ri-
partire da zero facendo Poperazione inversa. Si abbassano momentaneamente i
dipoli per 40 e 20 m e singolarmente si tarano quelli dei 15 e 10 metri. Poi, riat-
taccando gli altri, si cerca di trovare un compromesso fra tutti per la migliore re-
sa.

La cosa vi pud sembrare terribilmente difficile: vi assicuro che non lo & affatto!
Basta soltanto avere molta calma pazienza e... un pizzico di fortuna!

Quelli che posseggono un accordatore di antenna, non avranno tutti questi pro-
blemi di taratura se si «accontentano» di trasmettere in alcune bande con un
rapporto massimo di (1:5) +(1:7) di ROS; basta posizionare alla meglio i quattro
dipoli tagliati per i vari centro-banda e... al resto pensa I'accordatore! lo perd so-
no per la prima soluzione, altrimenti la soddisfazione dove sta? Per la cronaca,
molti dipoli tagliati seguendo la tabella, sono risultati o troppo funghi o corti
perché «sentivano» [a vicinanza degli altri. Infatti, tarati da soli (con gli altri pen-
zoloni lungo il paletto) dopo la prima prova andavano bene senza nessun pro-
blema; quando poi si sistemavano gli altri.. succedeva il QRM!
Un particolare ringraziamento va a Italo IBNPI che con me ha tanto «sofferto»
per la taratura.

avvincente come un «gialloy...

... L'ultimo nato!

Risolto il problema dei 40 metri con un bliz notturno, sono stato un altro periodo
di tempo «tranquillo»...! Ma, siccome I'appetito vien mangiando... ecco che un
bel giorno comincid a balenarmi nefla mente il pensiero per gli 80 metri... Pre-
tendevo troppo a quel punto ma, oramai ero in ballo e... continuai a ballare!
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sperimentare

Liquidati i bip, veniamo a presentare quaicosa un poco pili su per chi non s'ac-
contenta di una sola nota: il da di da finale.

Qui entriamo nel complicato. Non pili un solo integrato ma tre. Vediamo un po’
le cose come vanno: i due integrati CD4011 hanno funzioni di generatore di no-
ta, commutazione, eccetera, le note generate sono due, una a frequenza bassa
che costituisce il generatore dei tempi per pilotare il contatore decimale
CD4017, e un oscillatore a frequenza alta che genera la nota base,

Il contatore decimale conta da zero a nove e, a secondo di come & disposta la
matrice dei diodi, |a nota base a frequenza alta verra presentata all'ingresso del
micro. Nel caso presente, per ottenere la nota K, in telegrafia «dah, di dah», si &
prelevata la nota a frequenza alta collegando insieme le uscite 2,4 e 7 del conta-
tore decimale, cosi si € ottenuta la nota lunga cioé la linea, quindi si & lasciata
una uscita libera per avere un tempo di stacco, poi si & presa la sola uscita 1 per
avere il punto e quindi ancora tre uscite insieme cioe 6,9 e 11 per avere |'altra li-
nea. In totale, linea, punto, linea cioé K.

Detto cosi alla napoletana sembra inconcludente ma credo che & piu facile ri-
spetto alle ostrogote spiegazioni della porta che va L o dell’altra che va H e 95
persone su 90 non ¢i capiscono un tubo (ignoranza idraulica direbbe Mazzotti).
Non me ne si voglia.

Il tutto, guardandolo sullo schema, pare maledettamente confuso, invece... 1o &.
Per il montaggio non occorrono tecniche laboriose, basta la pazienza e non sal-
dare mai i CMOS direttamente sul circuito stampato. Per i diodi, vanno bene i
soliti 1N4148. Consiglierei la sostituzione del transistor BC108 con uno pil ro-
busto: tipo 2N1711, ad esempio.
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isp yper ITY

Maurizio e Sergio Porrini

Poco tempo addietro erano ancora usate dagli OM le rumorose te-
lescriventi meccaniche, provenienti dal surplus.

Con la sostituzione del sistema digitale, a quello elettromeccani-
co, la realizzazione delle telescriventi si é semplificata in maniera
radicale,

Si trovano facilmente le tre schede premontate, a un costo non ec-
cessivo, che vi permetteranno di assemblare un sistema di RTTY
collegato col vostro vecchio televisore portatile. Avrete cosi le noti-
zie di prima mano delle principali Agenzie di stampa, gli orari di
passaggio dei satelliti meteo, e potrete collegarvi con gli OM, che
numerosi ormai usano la teletype.

Le idee su come si possa organizzare un sistema di questo tipo, non sempre so-
no chiare, e ci proponiamo di semplificare il problema, senza entrare nei detta-
gli, che complicherebbero le cose.

Nella foto di figura 1 potete vedere i blocchi che compongono il sistema il de-
modulatore, la tastiera e I'interfaccia video.

figura 1
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Il display non & altro che un televisore da 12 pollici adattato, pit avanti descrive-
remo le modifiche necessarie alla trasformazione.

Per prima cosa, la velocita di trasmissione usata dagli OM & di 45,45 baud e
quindi dovrete orientarvi su una macchina che comprenda oltre la veiocita di
circa 45+ 50 baud, almeno la 50+ 60, per ricevere le piu importanti Agenzie
commerciali. Il complesso della foto & composto da un demodulatore, da
50 -+ 60 baud con shift 170-450, da una tastiera in codice Baudot a memoria digi-
tale, con la possibilita successiva di ottenere il codice ASCIl e da un interfaccia,
che riproduce una intera pagina di caratteri sullo schermo di un comune televi-
sore.

Il segnale modulato con le caratteristiche due note, il mark e lo space, prelevato
con un cavetto schermato di BF, dall’'uscita per cuffia di un normale TX per OM
¢ inserito nel jack di entrata del demodulatore.

Di solito la centratura della stazione RTTY & segnalata, in rapida successione,
dal’accensione di due led sul demodulatore. Potete collegare I'asse X e Y di un
oscilloscopio di BF a due terminali di solito previsti sulla scheda. Sul monitor
appariranno le curve di Lissajous, due ellissi perpendicolari; variate la sintoniz-
zazione della stazione fino a ottenere la simmetria delle due curve, che rappre-
sentano l'inviluppo della modulazione, delle due note gia separate dai filtri del
demodulatore. Ma sia chiaro che P'uso dell’oscilloscopio non & affatto indispen-
sabile. A questo punto la tastiera, il decodificatore e I'interfaccia video saranno
collegati tra di loro con i connettori multipoli. L’interfaccia video sara collegato
con un cavo coassiale da 75 Q al televisore. Se la stazione ricevuta trasmette
con la stessa velocita (baud), |0 stesso shift e 10 stesso codice, appariranno sul-
lo schermo delle parole plausibili; se cosi non fosse, occorre selezionare con i
commutatori posti sul decoder, sia la velocita che |o shift fino a far apparire il
testo. Generalmente gli OM trasmettono con 45-50 baud e le Agenzie stampa
con 50-60 baud circa. Lo shift piu usato & il 450.

Qui di seguito vi diamo alcune frequenze in MHz delle principali Agenzie:

Reuter 14,574

Tass 14,471-14,510
ANSA 27,027-20,085

Se siete su bande OM e ricevete il segnale di chiamata RYRYRY DE.... XXXXXX,

potete rispondere passando in trasmissiione col TX e, schiacciando il tasto ON,

componete il testo della risposta sulla tastiera, e ritornando in ricezione aspet-

tate la conferma dell’avvenuto collegamento.

Bisogna prestare attenzione alla centratura della stazione che si riceve dopo di

ghe non si deve pil ritoccare la sintonia, lasciando a zero il comando del Clari-
er.

)
e
S
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Abbiamo cercato di chiarire molto rapidamente come si usa la telescrivente,
ora passiamo alla modifica del TV in display.

Normalmente si usa modulare un piccolo generatore UHF, da collegare alla
presa di antenna del TV. | caratteri sono perd poco chiari e con scarso contra-
sto, per il decadimento del segnale attraverso il generatore, i gruppi AF, e la ca-
tena di media frequenza del televisore.

Saltiamo allora tutto questo e colleghiamo l'uscita modulata della interfaccia
video al termine della catena di MF, con un condensatore da 0,22 uF.

Lo schema della figura 2 chiarira meglio la modifica.

figura 2

Sara opportuno collegare il polo positivo del condensatore al punto 1 e, con un
cavetto schermato di BF, arrivare alla presa di antenna del TV; naturaimente
avrete staccato il collegamento preesistente. | caratteri appariranno nitidi e
molto contrastati.

A 14,365 MHz trasmette la stazione Meteo che da i dati riguardanti i satelliti or-
bitanti. La lunga successione di numeri € apparentemente incompresibile: con-
frontando il testo col nuovo codice TBUS di figura 3, avrete gli orari di passag-
gio dei satelliti meteo, e relative coordinate.
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Mew code form for APT PREDICT (TBUS) Bulletin, Part IV APPENDITX
Proposed implementation date--May 1, 1981 Note Bl-1
New Code Form--PART [V

AAAAAAAAA BBBBB CCCCCCCCCCCC ODEEFFGGHHITIIT  Jdddddd

KKKKKXKKK LLLLLLLL MMMMMMMM NNNNNNNN - 00000000 PPPPPPPP

QQQQQQQQ RRRRRRRR  SSSSSSSSSS  TTTTITTITLIT  LUuLuuvLLY

YYVVVYVYY  WIWWWWIWWK  XXXXOOCXKE YYTYYYYYY  ZZZaaabbb  ccce

dddddddddd eceeecece fffFffff ggggggg SPARESPARE

APT TRANSMISSION FREQUENCY XXX.XX MHz

HRPT TRANSMISSION FREQUENCY XXXX.XX MHz

SEACDN. (DSB) TRANSMISSION FREQUENCY XXX.XX MHz

APT DAY X/X APT NIGHT X/X

OCS TIME DOD XXXXX.XXX
{ADOITIDNAL PLAIN LANGUAGE REMARKS WHEN NEEDED)

- P D P - .- - - - -

Symbo Explanation s
AAAAAAAAA Spacecraft identification (Intarnational

designator--see "COSPAR Guide to Rocket
and Satellite Information and Data
Exchange”, Information Bulletin #9, July

1962} .

88888 Orbit number at epoch.

cceeccececce Time of ascending node (days from January 1
at 00Z, to nine decimal places.

00 Epoch year

EE Epoch month

FF Epoch day

GG Epoch hour

HH Epoch minute

[IIIT Epoch second, to three decimal places

JJIITI Greenwich Hour Angle at Aries at epoch.

A-1
figura 3

—

La prima fila di numeri & la piu utile; abbiamo tralasciato il resto del codice per-
ché non utile ai fini amatoriali e troppo lungo da pubblicare. Sono trasmessi
continuamente diversi testi che corrispondono a diversi codict, occorre prima di
tutto individuare quello con il formato corrispondente all’esempio pubblicato,
abbassare al minimo il comando del volume del TX, fermando sul video i dati
che ci interessano, e passare quindi afla decifrazione del testo. s s 3 3 2 3 3 %
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Tralasciando volutamente la parte strettamente software di programmazione

per lo Z-80/PIO, noi useremo le porte A e B in tale modo:

— bit 0 della porta A per segnalare alla CPU I'interruzione del dispositivo A al
quale daremo la priorita assoluta. Bit 1 della porta A per segnali di controllo il
circuito di priorizzazione (servira ad azzerare il flag del dispositivo A). Bit 0
della porta B per segnalare alla CPU I'interruzione del dispositivo B e bit 1 per
inviare il segnale di azzeramento del flag per il dispositivo B.

Il circuito in esame permette |a priorizzazione di otto dispositivi esterni, anche

se ce ne servono al momento solo due, comunque per gli interessati posso for-

nire lo schema completo.

Al fine di realizzare un codificatore di priorita per due diversi segnali di interrupt

Ci occorrono: -

— due flag.che operino un latch sullo stato dei dispositivi interrompenti;

— un codificatore che formi in uscita il codice del dispositivo interrompente se-
condo la priorita assegnata e che ricordi se un dispositivo a priorita minore
ha interrotto durante il software il servizio di un dispositivo a priorita maggio-
re;

— un codificatore decimale che codifichi il numero binaro a tre bit in uscita dal
codificatore precedente in una sola linea per volta.

Da notare che il penultimo byte del software di servizio deve contenere una

istruzione di out che azzeri il particolare flag del dispositivo che ha interrotto. In

figura 4 si nota il collegamento dei due flag per i dispositivi interrompenti: come
¢ scritto, il fip-flop in alto & collegato al dispositivo che ha priorita maggiore.

In figura 1 & invece lo schema elettrico completo che differisce un attimino da
quello in fotografia (che & il prototipo della realizzazione) per il fatto che alle
uscite del 7442 non sono collegati i due inverter bensi due led che indicano il
corretto funzionamento del tutto.
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foto 1

Prototipo sperimentale.

Il collegamento fra 74148 e 7442 & diverso da come in genere si sarebbe portati
ad effettuare. Sono collegati in tale modo in quanto gli ingressi del 74148 han-
no, in ordine crescente, la seguente priorita: 10 111213 1 2 3 4; il dispositivo che
avra il flag attaccato sull'input 4 avra la priorita assoluta, mentre il dispositivo
che avra il flag collegato all’input 10 avra la minore priorita e sara quindi inter-
rotto da tutti gli altri (si veda foto 2 a pagina seguente).

| pin di uscita del 74148 sono il 9, il 7 e il 6 e rispettivamente rappresentanto le
uscite AQ, A1 e A2 sulle quali compare il numero a tre bit identificante il disposi-
tivo interrompente.

Come ¢ visibile nella fotografia, il pin AD dal 74148 & collegato all’input A del
7442, il pin A1 con il pin B e il pin A2 con il C. Come specificato, il pin D del 7442
€ messo a massa. In pratica i collegamenti da effettuare fra i due integrati sono
i seguenti:

74148 7442
pin9 pin 15
pin7 pin 14
pin6 pin 13

—cq 4/82 — — 83 —




ELETTRONICA 2000

foto 2
Collegamento lra 74148 e 7442.

Cosi facendo, all’'uscita del 7442 si ottiene una codifica «mnemonicamente» pit
valida, infatti il pin 1 del 7442 indichera con una variazione di livello del tipo H-L
interruzione del dispositivo a prioritd maggiore e cosi via fino ad arrivare al pin
9 (il pin 8 & quello di massa) che indichera ia interruzione del dispositivo con la
minore priorita.

L’'impulso che proviene dal dispositivo vero e proprio & invertito da una porta del
7404 e inputtato agli ingressi di clear dei due flip-flop del tipo D. Gli ingressi da-
ta di ciascuno dei due sono tenuti alti, grazie a un resistore di pull-up collegato
al positivo del bus di alimentazione. L'impulso proveniente al clear resetta
'uscita negata la quale & collegata all’'ingresso del 74148. Da notare che un im-
pulso L-H all’ingresso di clock azzera il flag. Certamente la disposizione di que-
sti due flip-flop sembrera cervellotica, ma cosi come & descritta funziona e lo
spazio sulla piastra di breadboard non mi permetteva ulteriori prove. Ad ogni
modo i due flag operano un latch sull'impulso proveniente dai dispositivi inter-
rompenti e presentano le «richieste» dei dispositivi al codificatore vero e pro-
prio, costituito dall’integrato 74148. Questi presenta in uscita il numero binario
a tre bit del dispositivo interrompente: {’uscita di tale integrato & quindi funzione
di due variabili, codice del dispositivo e sua prioritd. Come spiegato sopra, tale
numero binario a tre bit & codificato da un 7442 collegato in versione decimal
decoder da tre a otto linee. | due inverter posti alle uscite 1 e 2 del 7442 fanno

— 84— ’ - cq 4/82 —






ELETTRONICA 2000

ancora parte del 7404 e sono usati per due motivi: il primo per ottenere in uscita
una transizione da L a H, il secondo, quello pitl peculiare, perché non mi andava
di lasciare da parte gli altri due inverter che rimanevano nello 7404. Nelle foto-
grafie compare un solo condensatore, fra i capi positivo e negativo del power —
bus (ora & di moda parlare cosi e bisogna adeguarsi), ma &€ opportuno dislocare
condensatori ceramici a disco da 47.000 pF sulle alimentazioni degli integrati.
Per chi volesse usare i led all’'uscita, ricordo brevemente di collegarli tramite re-
sistenze da 220 Q al positivo.

Sempre al riguardo delle fotografie, i miniswitch in alto a sinistra fungono da
generatori di impulsi simulando lo stato dei dispositivi interrompenti. A proposi-
to, sarebbe utile parlare un po’ di come tali dispositivi possono creare i segnali
necessari da inviare ai rispettivi flag.
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foto 3

Particolare dei miniswitch.

Generalmente basta una transizione fra due livelli di tensione, con 'accortezza
che il circuito lavora con TTL e quindi bisogna fare molta attenzione ai livelli di
tensione. Preferibilmente & meglio dotare i dispositivi di propri «generatori di se-
gnalen che possono benissimo essere dei monostabili quali il famoso 555: mo-
nostabili che poi saranno azzerati usando la medesima istruzione OQUT con la
quale cancelliamo i flag; alternativamente si useranno-costanti di tempo brevi.
Per I'avviamento dei monostabili si ricorre in genere alla fantasia, usando perni
o levette che collegano i pin di avwviamento dei monostabili o alla massa o al po-
sitivo. Non credo sia il caso di insistere su tale argomento, comunque riportoin
figura 5 (qui sottp) lo schema di un 555 usato come monostabile.

S.P. KM 5,300-C.0s~S. CUSUMANO
91100 TRAPANI

LAYEK B (0923)62794

STABILIZZATORI AUTOMATIC! DI TENSIONE - servizio continuo

da 50VA a 150 KVA -~ monofasli o trifasl

serle normale:Volt Ingresso 220(380)~ 30% + 20%

serie extra: Volt Ingresso 220(380) — 507, + 207
STABILIZZATORI ELETTRONICI per TV e TVC

CONVERTITORI STATICI D’EMERGENZA da I00VA a 6 KVA
GRUPPI STATICI DI CONTINUITA SINUSDIDALI da 100VA a 6 KVA
INVERTER cc/cA da I150VA a 10 KVA

TRASFORMATODRI DI TUTTI |1 TIPI ALIMENTATDRI STABILIZZAT!
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Tutto quello
che avreste voluto sapere

SU

... € che non avete “osato chiedere

Paolo Sinigaglia

Questa mia “performance” (che gia peraltro Vi avevo minaccia-
to), fa seguito all’articolo di ugual titolo da me pubblicato su
XELECTRON 3/82 attualmente in edicola.

Adesso conto in quanti siamo rimasti, poi faccio appello. Tra
mezZz'ora Vi interrogo.

Bene, vedo che qualcuno se ne & andato, ma io continuo imperterrito; il
bello & che non ho la piu pallida idea di cosa scrivere sulla programmazio-
ne delle EPROM o, meglio, non hoidea di cosa vi aspettate che scriva.For-
se vi aspettate il progetto di un semplice ed economico programmatore di
EPROM che risolvera ogni vostro problema; o forse vi aspettate un‘astrusa
e incomprensibile dissertazione teorica su come si fa a mandare gli elet-
troni in quei maledetti gate fluttuanti? Ebbene non fard niente ditutto que-
sto, anzi ho una mezza idea di piantare qui tutto e lasciarvi a bocca asciut-
ta.

Ma non lo fard, sono troppo buono,

Dopo tutto & una cosa abbastanza semplice. Tanto per cominciare biso-

gna avere ben chiare due cose:

1) sapere cosasi deve programmare dentro ‘stabenedetta EPROM che se
no possiamo andarcene tutti al cinema;

2) togliersi dalla testa di programmarla se non si ha a portata di mano uno
straccio di microprocessore; & possibile in teoria farne a meno ma in
pratica € meglio non provarci.
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di fine chiamata

IW30DI, Livio I " sevich

Il circuito qui descritto non presenta delle difficolta di montaggio
nell’apparecchio che si vuole applicare.

E stato progettato espressamente per I'lC202, infatti ho notato che
trasmettendo in SSB con un corrispondente abituale della mia cit-
ta, egli dimenticava spesso a fine trasmissione di dire «<K» o cam-
bio, ed é difficile capire se teneva ancora premuto il P.T.T; dopo
molti rimproveri, IWSQCH mi suggerisce la costruzione di un BEEP
di fine chiamata o QSO: ultimamente molti apparecchi nuovi sul
mercato posseggono internamente un simile circuito molto utile e
simpatico.

Circuito alloggiato all'interno deli'tC202, lato aitopariante.
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per ° ‘vareivecchi parati

econo ¢

divisore di t sione
Antonio Puglisi

Quello che presento é un utile, ma semplice ed economico ridutto-
re di tensione applicabile a molti dispositivi — tipo scaldabagno
elettrici, stufe, scaldavivande, lampade, ecc. — gia funzionanti sul-
la vecchia rete a 125 V e attualmente in disarmo, forse ormai fra le
cose ritenute irrecuperabili.

Personalmente, questo circuito a me & servito per ridare vita a un piccolo tosta-
pane nel quale volevo sostituire |a resistenza originale, introvabile, con la meta
di una resistenza di ricambio moito comune (infatti, a differenza dei tostapane
normalmente in vendita, che montano due elementi posti in serie, il mio monta
una resistenza sola).

In pratica, perd, avendo dimezzato la resistenza, bisognava pure dimezzare la
tensione di esercizio. A tal fine, la soluzione pili ovvia sarebbe stata rappresen-
tata da un dispositivo variatore di tensione: un triac, piu il diac che o comanda,
pit un trimmer per la regolazione del voltaggio, piu una rete di componenti... In-
somma, troppa roba per i miei gusti, e per |o spazio disponibile dentro la base
del tostapane.

Inoltre, nel mio cassetto non ¢'era neppure I'ombra di un triac, ma solo diversi
SCR (che, essendo poco richiesti, costano meno dei triacs). E, poi, a me non oc-
correva variare la tensione, bensi dimezzarla!

E cosi che adesso, dentro la base de! mio tostapane, nel pit assoluto incognito,
connessi saldamente secondo |0 schizzo in figura 1, ogni mattina un SCR, un
diodo, due resistenze e un condensatore si danno puntualmente da fare per ren-
dermi piu gradita la prima colazione — a base di toasts, burro € marmellata.

Ma, vi chiederete: «Come mai un SCR, che e previsto per funzionare in corrente
continua, invece di un TRIAC, previsto appunto per quella alternata?»

Ecco la mia risposta.

Lo SCR viene usato qui per condurre energia esclusivamente in presenza delle
semionde positive della tensione di rete; e cid — nel caso di carichi resistivi —
equivale virtuaimente alia richiesta riduzione del voltaggio; come del resto & in-
tuitivo osservando la figura 2, nella quale le semialternanze grigliate corrispon-
dono appunto a periodi di conduzione.
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figura 2 '
‘\ " ‘\ 4
Le semialternanze grigliate indicano N v/
1 periodi in cui io SCR conduce. PO 10 A t

Tuttavia, per potere condurre, Io SCR ha bisogno di essere innescato facendo
giungere al suo terminale di comando {gate) un'adeguata tensione positiva, in
fase con tali semionde.

Per ottenere cid, allora, ho realizzato una mini-rete di derivazione (costituita da
R,-R;), alimentata sfruttando la reattanza capacitiva tipica del condensatore C e
in grado di fornire tale tensione, resa positiva tramite il diodo raddrizzatore D

{vedi figura 3).

La resistenza R, serve invece s0l0 a contribuire al mantenimento dell’opportuno
livello di detta tensione quasi intorno a 1V, che & il valore generalmente suffi-
ciente per un efficace funzionamento periodico dello SCR. A proposito di
quest’ultimo componente, va solo detto che sara scelto in funzione dell’assorbi-
mento del carico e che, di norma, andra montato su un dissipatore di alluminio

di 2+3 cm? di superficie.
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scan conyv er

YU3IUMYV, ing. MatjaZ Vi

Introduzione

In tutti i sistemi di trasmissione di immagini a scansione lenta si
presenta in fase di ricezione il pr di memorizzare I'immagi-
ne per renderla visibile all’'occhi 0.

Nella S atodici con fosfori a lunga
persist rta elettrosensibile oppure
altri pro iproduzione dell'immagine.
Con gl aximi e vengono trasmesse anche le
immagi iti meteorologici nelle bande 137 MHz e
1,7 GH

Oggigi ronica ci offre una ulteriore alternativa: me-

morizare 'informazione dell’immagine in una memoria digitale e
poi rileggerla dalla memoria a una velocita sufficientemente eleva-
ta, in modo da poter osservare I'immagine sullo schermo di un co-
mune tubo catodico a corta persistenza. Il problema tecnologico
piu difficile da risolvere é la relativamente grande quantita di infor-
mazioni che deve essere memorizzata. Per esempio, un’immagine
di formato quadrato con 800 linee a 800 elementi d’immagine per li-
nea fa un totale di 640.000 elementi d’immagine. Per avere un suffi-
ciente numero di livelli di grigio, ogni elemento d’immagine richie-
de 4 0 5 bit di memoria, il che fa un totale di 2.560.000 o 3.200.000
bit.

Sul mercato sono attualmente disponibili memorie RAM dinami-
che da 16 kbit a prezzi accessibili, i grandi produttori di computer
perd impiegano gia RAM dinamiche da 64 kbit. Per la SSTV sono
inoltre gia disponibili degli scan converter costruiti con le memorie
dinamiche da 16 kbit. Poiché le immagini SSTV hanno una bassa
risoluzione geometrica (120 linee per 120 elementi d'immagine per
linea) bastano 4 o 5 memorie da 16 kbit per memorizzare l'intera
immagine.
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Descrizione del circuito

Il circuito dell’APT scan converter & diviso logicamente e fisicamente in due
gruppi: interfaccia APT sulla prima piastrina e memoria e generazione del se-
gnale TV sulla seconda piastrina.

L’interfaccia APT trasforma il segnale analogico proveniente dal satellite in un
segnale digitale adatto a essere scritto in una memoria digitale, inoltre estrae
dal segnale del satellite i segnali di sincronismo {vedi figura 2).

Il circuito sulla seconda piastrina, memoria e generazione del segnale TV (vedi
figura 3), & lo scan converter vero e proprio.

Il circuito comprende la memoria buffer di linea, la memoria principale di qua-
dro, tutti i circuiti per il pilotaggio delle memorie e per la generazione del segna-
le TV. Il circuito & stato studiato in modo da essere universale: con quaiche leg-
gera modifica, e costruendo un’apposita interfaccia, sarebbe possibile impie-
garlo anche per la SSTV oppure come terminale grafico per microcomputer. |l
circuito pud interfacciare direttamente anche un’apparecchiatura per ia ricezio-
ne delle immagini a elevata risoluzione HRPT trasmesse in formato digitale dai
satelliti meteorologici in banda 1,7 GHz.

Interfaccia APT

Dal segnale proveniente dal ricevitore dobbiamo estrarre due informazioni: il se-
gnale video e la frequenza della sottoportante 2.400 Hz.

Per ottenere il segnale video, il segnale proveniente dal ricevitore va amplifica-
to, rettificato e filtrato.

Per ottenere i 2.400 Hz per i sincronismi, il segnale va filtrato con un filtro passa-
banda e limitato. { circuiti relativi a queste funzioni sono disegnati in figura 4.

Il livello richiesto del segnale dal ricevitore si aggira su 1V,,, il circuito & stato
infatti progettato per essere coliegato direttamente all’'uscita del discriminatore
del ricevitore (TBA120, CA3089 o altri integrati simili).

I} potenziometro da 10 kQ, lineare, serve per aggiustare il livello del segnale per
poter utilizzare completamente la scala dei grigi disponibile dello scan conver-
ter. :

Il primo 741 funziona da amplificatore con circa 20 dB di guadagno. Il secondo
741 funziona da invertitore per pilotare il rettificatore a onda intera con i due dio-
di 1N4148. Il demodulatore AM deve essere a onda intera, se vogliamo ottenere
la massima risoluzione, inoltre si semplifica il filtro passa-basso, poiche la fre-
quenza da attenuare & 4,8 kHz invece di 2,4 kHz, a patto che la simmetria del de-
modulatore AM sia ben regolata {trimmer 10 kQ vicino al secondo 741). li terzo
741 fa parte di un filtro passa-basso, la resistenza da 270 Q limita la corrente
d'uscita, se il livello del segnale eccede i limiti consentiti dal sample and hold
(vedi figura 5). :

1l livello del bianco corrisponde ailla massima ampiezza della sottoportante a
2.400 Hz e quindi massima tensione all’'uscita del rivelatore. li livello del nero
corrisponde invece alla minima ampiezza della sottoportante, che & general-
mente da 4% a 5% dell’ampiezza del bianco. E utile avere un trimmer per fare
coincidere il livello del nero con l'inizio della scala dei grigi.
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Per ottenere i 2.400 Hz necessari per i sincronismi il segnale dal ricevitore va fil-
trato e limitato. Il filtro passa-banda é costituito da due filtri attivi praticamente
identici. Come elementi attivi sono stati utilizzati dagli invertitori CMOS, che
funzionano molto bene in questa configurazione circuitali. Il loro guadagno &
sufficiente per ottenere un Q molto elevato e le elevate impendenze d’entrata
permettono una scelta molto elastica delle reti RC. Con questa configurazione
circuitale non ci sono problemi di instabilita delle caratteristiche causata da
piccole variazioni dei valori dei componenti, inoltre é relativamente facile, agen-
do su un solo componente, variare sia I'amplificazione che ii Q dei filtro. Su que-
sta stessa rivista & stata pubblicata qualche anno fa una serie di articoli sull’ar-
gomento. | condensatori da 4 nF devono essere possibilmente stiroflex e in
nessun caso ceramici. |} valore non & critico, possono essere anche da 3,9 nF o
3,3 nF, & perd importante che siano stabiliti al variare della temperatura.

| condensatori ceramici per queste capacita sono costruiti con del materiale a
elevato coefficiente termico e non sono utilizzabili. Uno dei problemi in fase di
progettazione & determinare quale Q dovrebbero avere i filtri. || problema é tene-
re la sincronizzazione anche durante i tratti neri dell'immagine, quando il livello
della sottoportante ¢ minimo e potrebbe perdersi nel rumore.

Un Q elevato migliorerebbe it rapporto segnale/rumore, ma I'apparecchio sareb-
be pill sensibile sia alle variazioni dei parametri del filtro che alle variazioni della
frequenza della sottoportante nel caso di immagini registrate.

It Q del circuito, determinato dalle resistenze da 270 kQ, & stato quindi scelto
COme un COMpromesso.

Nei filtri ho impiegato dei 4007, poiché questi sono sicuramente del tipo A o UB
{anche quelli con la stampigliatura B). | CMOS del tipo B non sono utilizzabili
nella regione lineare.

Il limitatore & costruito con un 741 che lavora senza controreazione. Bastano
poche decine di millivolt all’ingresso per saturare lo stadio d’uscita del 741. II
partitore resistivo all’'uscita & l'interfaccia 741—+CMOS. Il segnale ottenuto a
2.400 Hz controlla un PLL, con il quale otteniamo le frequenze necessarie per i
clock (vedi figura 6).

Il comparatore di fase & costruito con un 4011 collegato come una porta EX-OR.
Gli stessi criteri che influenzano la scelta del Q del filtro passa-banda a
2.400 Hz, determinano anche i valori della rete RC passa-basso del PLL. || PLL
- deve agganciarsi anche quando |a frequenza del segnale proveniente dal limita-
tore non & esattamente uguale alla frequenza del VCO, sia per la deriva termica
del VCOQ, sia se |a frequenza della sottoportante non ¢ esattamente 2.400 Hz
{immagini registrate). L'emitter-follower con il BC237 permette una piu facile
scelta dei valori della rete RC.

Il VCO & un multivibratore astabile con due BC237.

| due BC213 funzionato da generatori di corrente variabili. | due diodi 1N4148 ri-
solvono il problema dello stallo deli’astabile. || VCO oscilla nominalmente a
38,4 kHz; questa frequenza viene divisa per 16 dal contatore binario 4024 per ot-
tenere i 2,4 kHz per il comparatore di fase. Il 4024 pu6 fornire al generatore dei
clock le frequenze di 19,2 kHz, 9,6 kHz, 4,8 kHz 0 2,4 kHz,

Per la scelta dei condensatori che determinano la frequenza del VCO valgono
gli stessi criteri che per i condensatori del filtro passa-banda: possibilmente sti-
roflex, se non li trovate da 360 pF vanno bene anche da 330 pF da 270 pF, ma
non ceramici.

Il generatore dei clock (figura §) fornisce tutte le frequenze necessarie per il
campionamento (sampling) del segnale video e la trascrizione dei dati del con-
vertitore A/D nella memoria buffer. || generatore dei clock &€ composto da un di-
visore binario 4024 e da una logica di decodifica con un 4011. La frequenza di
sampling & '/, della frequenza proveniente dal commutatore «risoluzione» e pud
essere 2.400 Hz, 1.200 Hz, 600 Hz oppure 300 Hz.
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NOAAS, 8/1/1981 alle 19,15 circa, 137,500 MHz, 120 linee iminuto, infrarosso 11 um, risoluzione circa 16 km
{1/4 della risoluzione originale).

Se perd scegliamo per la frequenza di sampling 2.400 Hz o un sottomultipio di
questa frequenza, sincronizzato in frequenza e fase con la sottoportante, non
esistono frequenze di battimento inferiori alla frequenza di sampling ({tranne
una componente (cc), che perd non produce disturbi visibili). La sincronizzazio-
ne della frequenza di sampling con la sottoportante anche riduce considerevol-
mente i disturbi causati dalla non costante velocita del nastro del registratore
nel caso di immagini registrate.

L'interruttore per il campionamento & un 4007 coliegato come una transmission
gate. | due diodi 1N4148 limitano il segnale all'ingresso (il 4007 ha gia due diodi
interni nella stessa configurazione). L'impedenza d'ingresso del convertitore
A/D ADC0804 & molto elevata, percio si pud collegare il condensatore di hold da
100 nF direttamente all’ingresso + V dell’ADC0804. L'’ADC0804 ha due ingressi
differenziali +V e —V, inoltre & disponibile 1a tensione sulla rete resistiva inter-
na sul piedino Vg La resistenza da 680 Q porta la Ve a circa 1V, in questo
modo il range delle tensioni applicate all'ingresso +V con —V a massa va da
0V-a 2V circa. Tra i piedini clock-in e clock-out & connessa internamente una
porta schmitt-trigger; con la rete RC esterna oscilla a circa 750 kHz e fornisce il
clock per il funzionamento deli’A/D. Il tempo impiegato per la conversione si ag-
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gira sui 100 us e naturalmente dipende dalla frequenza del clock. Aumentando
la frequenza oltre gli 800 kHz diminuisce la precisione dell’A/D. || limite inferiore
della frequenza del clock specificato dalla Casa costruttrice & 100 kHz, conside-
rando perd il tempo che si ha a disposizione per la conversione (vedi figura 7), la
frequenza del clock non deve essere inferiore a 700 kHz circa.

L'ingresso RD abilita le uscite tri-state dell’ADC0804. In questa applicazione
vengono utilizzati soltanto i 6 bit pilu significativi degli 8 bit disponibili. || multi-
plexer 4051 funge da convertitore parallelo/serie.

Figura 7 mostra I'andamento temporale dei segnali. Quando il segnale WR & a
livello basso, l'interruttore di campionamento & chiuso e la tensione sul con-
densatore di hold segue |a tensione all’'uscita del filtro passa-basso. Alla transi-
zione a livello logico alto del segnale WR I'interruttore del sampling si apre e ini-
zia la conversione A/D nell’ADC0804. Completata la conversione, la parola digi-
tale viene presentata in formato parallelo alle uscite dell’ADC0804. In sincroni-
smo con il bit-clock vengono presentati all'uscita «data» i 6 bit pit significativi, il
bit pil significativo per primo. Il bit pil significativo & accompagnato anche da
un impulso del world-clock. | segnali «data», «bit clock» e «word clock» devono
pilotare anche alcuni ingressi TTL, percid sono «bufferizzati» con il 4050.

Ai circuiti di scrittura nella memoria buffer di linea dobbiamo anche fornire I'in-
formazione quando incominciare l'iscrizione di una nuova linea: il line-clock.
Anche questa frequenza si ottiene con la divisione della frequenza del PLL. La
velocita di trasmissione dei satelliti &€ di 240 linee al minuto per i satelliti del tipo
Meteosat e alcuni Meteor sovietici e di 120 linee al minuto per i satelliti del tipo .
Tiros N e altri Meteor sovietici- A queste cifre corrispondono le frequenze di
scansione orizzontale di 4 Hz e di 2 Hz rispettivamente. In passato i satelliti im-
piegavano anche gli standard di 48 e di 20 linee al minuto, che perd ormai non si
usano piu.
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Utiana Anna Dievit
Uliana Kuostia Dievit
Uliana Sciuk Dievit
Utiana Wassill Dievit
Raman Anna Dievit

Utiana Anna Nol
Utiana Kuostia Nol
Uliana Sciuk Noi
Uliana Wassili No/
Raman Anna Nol

Uliana Baris Piat
Uliana Kuostia Piat
Uliana Tatiana Piat
Uliana I-Gric Piat
Raman Baris Piat

Uliana Sapia Dva

Uliana Kuostia Dva Anna
Uliana Kuostia Dva Sapla
Uliana Kuostia Dva ivan
Uliana Kuostla Dva Leanid
Utiana Kuostia Dva Olga
Uliana Kuostia Dva Serghiei
Uliana Kuostia Dva Wassili
Raman Sapla Dva

Uliana Pavel Dva
Ullana Kuostia Dva Baris
Ullana Kuostia Dva Pavel
Raman Pavel Dva

Ulfana Scluca Dva
Uliana Kuostia Dva Galina
Uliana Kuostia Dva Sciuca
Raman Sciuca Dva

Utiana Raman Dva
Uliana Kuostia Dva Raman
Uliana Kuostia Dva Tamara
Raman Raman Dva

Uliana Olga Piat
Uliana Kuostia Piat Olga
Raman Ofga Piat

Uliana Dimitri Sciest
Uliana Kuostia Sciest Sapla
Uliana Kuostia Sciast Dimitri

Uliana Kuostia Sciest Kuostia

Raman Dimistri Sciest

Uliana Fiodir Sciest

Uliana Kuostia Sciest Fiodir
Uliana Kuostia Sciest Olga
Uliana Kuostia Sciest Sciuca
Uliana Kuostia Sciest Sciuk
Raman Fiodor Sciest

Utiana Galina Sciest
Uligna Kuostia Sciest Galina
Raman Galina Sciest

Uliana Leanid Siem
Uliana Kuostla Siem
Raman Leanid Siem

Uliana Heriton Uoscim
Uliana Kuostia Uoscim Baris

Uliana Kuostia Uoscim lelena
Uliana Kuostia Uoscim Wassili

Uliana Kuostia Uoscim I-Gric
Raman Heriton Uoscim

{UIA9)
(UK9)
(UV9)
(UW9)
(RA9)

(UAD)
{UKO)
(UKQ)
{UWo)
(RAD)

{UB5)
{UKS5)
(UTS)
{UY5)
(RBS5)

(uC2)
(UK2A..)
{UK2C)
(UK2!..)
(UK2L..)
(UK20..)
(UK2S..)
(UK2W..)
{RC2)

(UP2)
(UK2B..)
(UK2P.)
{RP2)

(UQ2)
(UK2G.)
(UK2Q..)
{RQ2)

(UR2)
(UK2R..)
{(UK2T..)
(RR2)

{t/05)
{UK50..)
{ROS)

(UD6)
{UK6C..)
{UK6D..)
{UK6K..)
{RD6)

{UF6}
{UKGF..)
{UK60..)
(UK6Q..)
{UK6V..)
{RF6}

{UG6}
(UK6G..)
(RG6)

(UL7)
(UK7)
(RL7)

(UHB)
{UK8B..)
{UKS8E..)
(UK8W..)
{UK8Y..}
{RHE)

Russia asiatica

tcraina

Russia bianca

Lithuania

Latvia

Estonia

Moldavia

Azerbaijan

N,

]
Georgia

Armenia
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Loop accor o
per la ricezione in 160 m

L’interesse per la banda dei 160 m ha avuto alti e bassi fin dai gior-
ni esaltanti del 1923.

Attualmente c’é molta attivita specie in USA su questa banda in
seguito alla sua espansione da parte della FCC (Federal Communi-
cation Commission).

Aumenta il numero delle stazioni ma é triste vedere che molti nuovi
arrivati abbandonano a causa dell’elevato rumore: disturbi atmo-
sferici, armoniche e intermodulazione da parte delle Broadcast,
QRM degli oscillatori sweep dei televisori, ecc.

Vi riporto qui una serie di esperienze americane, tratte da ham ra-
dio.

Da anni gli OM si lamentano della difficolta di ricezione sui 160 m, ma qualcuno

ha cercato di far qualcosa, specialmente nella costruzione di una piccola anten-
na loop ricevente (figura 1).
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figura 1

Diagramma df radiazione di un piccolo loop visto dall'alto.

‘I massimo responso st ha nel piano del loop, Ia massima a!!enuuione(«null-)ad angolo retto rispetto al
loop.

Questo & l'opposto del diagrarnma def pit grande foop di una «quadx, nella quale it massimo responso si ha
ad angolo retto rispetto al piano del loop.
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Loop accordato per la ricezione in 160 m

Questo piccolo loop era molto popolare negli anni venti per la ricezione delle
Broadcast, poi cadde nell’oblio, ad eccezione del suo uso per la radiolocalizza-
zione {direction finding).

Il diagramma di irradiazione del piccolo loop assomiglia a quello di un dipolo,
cioé una figura a «8» nel piano del loop. La resistenza input del loop & molto
bassa, sull’ordine di alcuni centesimi di ohm. Inoltre, a causa della piccola su-
perficie del loop in relazione alla lunghezza d’onda, il segnale captato & moito
minore di quello di un’antenna di grandezza normale (full-size). Per questo il
loop ha bisogno di un preamplificatore di 15+ 20 dB per poter competere con
un dipolo a mezza lunghezza d’onda (half-wave dipole).

Allora perché usare un loop?

Specialmente perché il loop ha due punti di massima attenuazione {(«null») per
eliminare segnali locali, interferenze, disturbi di linee elettriche, ecc.

Con segnali DX il loop & relativamente non direzionale a causa della polarizza-
zione casuale (random) dei segnali riflessi dalla ionosfera. Grazie alla possibili-
ta di attenuare fortemente il rumore locale, il loop presenta un ottimo rapporto
segnale/rumore in molte circostanze. Nel caso di disturbi atmosferici, se il loop
e direzionato verso il luogo della tempesta, il livello del rumore pud essere ridot-
to sostanzialmente. Sulla costa atlantica degli USA, per esempio, il rumore at-
mosferico sembra provenire, in estate, dal centro del Canada; sistemando il
loop in quella direzione, si riduce il livello di rumore di diversi punti deilo
S-meter.

La cosa piu importante & che il loop fornisce una eccellente attenuazione dei
diaboloci segnali degli oscillatori sweep TV, che rendono cosi fastidiosa la rice-
zione nelie ore serali.

Per essere efficace nell’interno dell’abitazione, il loop deve avere uno schermo
elettrostatico per ridurre la captazione dei disturbi provenienti dall’impianto
elettrico della casa.

Alcuni sperimentatori hanno usato questi loop peri 160 m, e lo scopo di questo
articolo & di fornire al Lettore due versioni coliaudate che possono essere facil-
mente duplicate. Vale la pena di costruirsi un’antenna loop se si vuole operare
su questa gamma e collezionare le QSL per il DXCC!

Il loop peri 160 m di W6GPY

Il loop di WEGPY fu costruito prima della guerra e descritto in QST, Aprile 1938
(figura 2). Non mettetevi a ridere: funzionava bene allora, e funziona ottimamen-
te oggi.

Il loop consisteva di quattro spire di filo da collegamenti spaziate all’'interno di
uno schermo elettrostatico formato da un tubo di rame di diametro interno di 25
mm. |l diametro del loop era di 50 cm. H loop si portava a risonanza con un con-
densatore da 350 pF ed era accoppiato al ricevitore per mezzo di un link di una
spira e di una linea bilanciata a bassa impedenza. Un’estremita dello schermo
di rame era isolata da massa per evitare di cortocircuitare il loop.

Per quanto riguarda il funzionamento, I'articolo originale di W6GPY diceva: «Le
antenne loop sono caratterizzate da sintonia molto larga (broad) quando sono
orientate per il massimo segnale, e da sintonia molto stretta (sharp) quando so-
no orientate per il minimo segnale. Questo vuol dire che il minimo stretto pud
essere sistemato verso il segnale interferente o rumore, e il massimo largo per-
mette la ricezione del segnale desiderato.»
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Loop accorgato per la ricezione in 180 m

figura 3

Versione di W6PO del loop ricevente di WEGPY.
Per facilita di costruzione lo schermo eletrostatico ¢ interrotto alla sommita con un anello di materiale feno-

tico.

1t loop ¢ fatto da § spire di filo per collegamenti, ogni filo ha un colore diverso. Una sesta spira costituisce il
link di accoppiamento al preselettore; per mezzo di rondelle fenoliche i tilf sono distanziati dal tubo che ha
un dlemetro di 50 cm. Nei fili del loop sono iniilate le rondelle che poi sono legate ai tiii. Prima dell'assem-
blaggio si introducono i flil nei due semicerchi. Dei raccordi sono saldati al tubo di rame e detti raccordi so-
no fissati alla scalola di alluminio df 7,5 x 10x 12,5 cm. I condensatore di sintonia & sulla sommit della
scatola e il cavo coassiale esce da un jato della scatola.

E facile collegare in serie i singoli fili, essendo di colore diverso,

A seconda del numero delle spire attive, il loop pud accordare da 4 MHz a circa 1.300 kHz; i tubo di rame ha

un diametro di ~ 2 cm,
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Loop accordato per la ricezions in 160 m

tigura 5

Versione casalinga del loop ricevente per i 160 m di WIFB,

1 foop consiste di guattro spire di cavo coassiale RG-58/U; il link & una spira di filo per collegamenti. La cal-
2a del cavo é interrotta al centro det loop per 2,6 cm. Il loop & accordato con una capacita di 500 pF (un varia-
bile da 350 pF con un condensatore fisso da 150 pF in parallelo). Il variabile in serie & stato sostituito da un
condensatore fisso, dopo aver trovato Il giusto grado di accoppiamento con il preselettore. il supporto del

loop & costituito da un tubo di legno e da un piedistallo di compensato. Tempo di montaggio: circa un'ora. i
toop & sistemato sul ricevitore.

— 56 — — ¢q 5/82 —



Loop accordato per la ricezione in 160 m

in altri articoli sui loop si dava importanza al fatto che la capacita fra loop e
schermo deve essere bassa per ottenere il risultato migliore. La capacita per
metro del cavo RG-58/U & molto alta; si & allora costruito un altro loop con il ca-
vO a bassa capacita RG-62/U. Non si sono notate apprezzabili differenze rispetto
all'altro loop. Possiamo quindi dire che il loop di W1FB va bene cosi com'é.

Preamplificatore per il loop

Entrambi i loop forniscono al ricevitore un segnale che ¢ di 15 + 20 dB inferiore
rispetto a una buona antenna esterna. k£ necessario quindi un preampilificatore
a basso rumore ¢on un guadagno di circa 20 dB.

Un tipico amplificatore si trova nell'articolo di DeMaw (W1FB}) e altri si trovano
sul mercato. L'unita usata da W6SAI era I'economico AMECO PLF-2, comprato
a un «mercato delle pulCi».

Uso del loop ricevente

E facile. Accordare loop e preamplificatore per il massimo rumore di fondo.
Orientare it loop per la massima reiezione del rumore dell'impianto elettrico o
dell'oscillatore sweep TV.

Se non ¢'¢ il problema dei disturbi, orientare il loop per la migliore ricezione dei
segnali desiderati. Come detto prima, il diagramma di captazione del loop &
molto largo e I'angolo di reiezione (null) molto stretto. Non ¢i vuole molto tempo
per imparare a usare questo prezioso accessorio per la banda dei 160 m.
Non sovraccoppiare il loop e il preselettore, avreste difficoita nella sintonizza-
zione del loop, e ci sara interazione fra la sintonizzazione del loop e la sintonia
del preselettore.

Altre soluzioni al problema della ricezione

Il semplice loop sembra essere un'antenna popolare per i 160 m. Alcuni speri-
mentatori hanno provato con una «long wire» (da 100 a 300 metri) a 30 + 60 cm al
di sopra del terreno. Altri hanno provato la piu complessa «long-wire B rage
antenna». Molti DXer hanno pid di un'antenna con relativo commutatore  oito
dipende dal rumore locale. Durante F'ultima estate alcuni OM USA han  con-
dotto una prova valida consistente nella possibilitd da parte dei W6 dir vere
ZD8TC (Ascension Island) nel QRN locale. Entrambi i loop hanno fornito  nali
intellegibili, mentre ZD8TC non si poteva copiare su un'alta antenna ori tale
esterna. La ricezione di ZD8TC era possibile su una grande ground-plane in pre-
senza di forti segnali, ma I'intellegibilita (readability) era molto migliore con la
piccola antenna loop sistemata sul ricevitore! sk s skt ke Bt S

AVANTI con elettronica
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Ampli catore stereo
7
esch a ftor io

per il progetto «sintoampli»
(vedi cq 11/80 e seguenti)

IHINBK, Guido Nesi

Completo il mio progetto di sintoamplificatore stereo con la descri-
zione dei circuiti BF idonei per le due versioni.

In questo e negli altri articoli che seguiranno, contemporaneamen-
te a ogni amplificatore BF (7 W e 20 W), verra riportato anche il ri-
spettivo schema dei collegamenti fra le varie schede viste in prece-
denza in modo da realizzare I'apparecchiatura per il quale egli si
rende idoneo (sinto oppure autoradio, anche se il titolo ha sempre
sottolineato il primo).

Come ho gia detto in occasione delle note caratteristiche, Ia versione sintoam-
plificatore & dotata di due finali da 20 W. Questi vengono alimentati con doppia
tensione, riducendo notevolmente le dimensioni non richiedendo condensatori
in uscita. E bene anticipare che neile prossime parti presenterd un tipo di ampili-
ficatore da 20 + 20 W a 15 V, cioé per auto, ma che potrebbe essere ugualmente
utilizzato per la versione sinto; la scelta su I'uno o su I'altro verra fatta in base a
elementi ed esigenze personali.

Lo schema elettrico dell’amplificatore stereo per auto & riportato in figura 5.1.
| circuiti finali di potenza sono costituiti dall'integrato tipo TBA810 il quale & in
grado di fornire una potenza d'uscita di 7 W se alimentato a 16 V su di un carico
di 4 Q. In auto, essendo la tensione di bordo leggermente inferiore, leggermente
inferiore sara pure la potenza disponibile (circa 6 W a 14 V). Chi vorra fare un si-
stema estraibile con uso misto (abitazionef/auto) potra alimentare il tuttoa 16 V
quando trovasi in casa ottenendo cosi la massima potenza.

Il circuito elettrico dello stadio di potenza & 10 stesso consigliato dal data-book
della Casa costruttrice dell'integrato. Il condensatore C;,, & stato scelto peruna
B da 40 a 20.000 Hz con un valore di 47 Q di Rgy, la quale, a sua volta, & stata
scelta per un guadagno in tensione ad anetlo chiuso di circa 38 dB teorici. Dal
grafico risulta essere C;,; = 820 pF (nel data-book S.G.S. & numerato C3). Allo

— cq 5/182 — — 67 —









Ampht e 7 W e sch autoradio

figura 5.3

Vista della scheda amplificatrice stereo. E munita di piattina multitilj per collegamento ai potenziometri di
tipo da pannello anziché per circuito stampato.

Stessa cosa va detta per il circuito d’ingresso ove il segnale viene subito appli-
cato al controllo toni. Potra essere aggiunto uno stadio amplificatore (come ri-
portato nello schema di figura 6.1 {prossimo articolo), il quale potrebbe rivelarsi
utile qualora I'ingresso esterno venisse collegato a una debole sorgente di se-
gnale.

Vediamo ora la realizzazione di questo schema. In figura 5.3 & riportata la foto
della scheda contenente i due canali. E visibile il sistema di montaggio dei ra-
diatori per i quali i componenti sono stati disposti in modo da lasciare loro lo
spazio necessario. Questi radiatori sono ricavati da una sbarra radiante di lar-
gheua circa 40 mm (spazio permesso dai componenti). L'integrato, quindi, & ne-
cessario sia del tipo per radiatore separato e cioé il TBA810 AS o TBA810 AP
(non il tipo TBA810 S che possiede alette per circuito stampato).

In figura 5.4 & riportato il disegno del circuito stampato in scala 1:1 visto lato
saldature. Questo ¢ in grado di accogliere direttamente i doppi potenziometri
per circuito stampato (il tipo con reofori Junghi) evitando cosi i vari collegamen-
ti. In caso non fosse possibile sistemare la scheda nei pressi del pannelio fron-
tale, per uscire con gli alberini dei potenziometri, potranno essere effettuati i do-
vuti collegamenti tramite piattina multifili (come visibile nella foto di figura 5.3)
0, in caso di distanza eccessiva, con cavetti schermati.

In figura 5.5 & riportata la mappa componenti vista lato saldature dove & possi-
bile prendere anche nota dell'orientamento degli alberini dei potenziometri in
modo che ruotando questi in senso orario, sia il volume che i bassi e acuti, au:
mentino di intensita. Si faccia attenzione perd che i potenziometri sono dise-
gnati montati sul retro del circuito stampato (come gli altri componenti), anche
se non sono disegnati tratteggiati per ragioni di nitidezza. Se necessario & pos-
sibile dividere in due la scheda lungo la massa tratteggiata ottenendo due am-
plificatori separati, risolvendo cosi eventuali difficolta di fissaggio meccanico.

—-70— — cq 5182 —


















Alberto Panicieri

In queste pagine tratteremo un problema tipico dei nostri tempi,
quello dell’emergenza, ovvero quello delle apparecchiature elettri-
che ed elettroniche che non ci si pu6 permettere di lasciare spente
o comunque non funzionanti quando viene a mancare la tensione

di rete. ‘
| casi piu comuni sono i seguenti:

a) le luci di locali ove la mancanza di illuminazione potrebbe com-
portare grave disagio per chi vi si trova, per esempio una disco-
teca;

b) le luci di locali dove si svolgono attivita che non possono essere
interrotte per nessun motivo, per esempio una sala operatoria,
un posto ove si trattano materiali pericolosi;

c) le centraline e i dispositivi di allarme antincendio e antifurto;

d) gli elaboratori elettronici, i quali anzi non devono essere sottopo-
sti a interruzioni di alimentazione nemmeno per frazioni di se-
condo, altrimenti i calcoli in corsi «saltano».

Vi sono comunque tantissimi altri casi che sarebbe superfluo elencare; noi
procederemo invece a una classificazione delle situazioni.

Scarteremo innanzi tutto i casi in cui si richiede di mantenere in funzione
grandi utilizzatori, come interi edifici, interi gruppi di locali con tutti i loro parti-
colari utilizzatori, grandi motori elettrici, impianti di riscaldamento, eccetera,
perche questi sono casi risolvibili solo mediante I'impiego di un gruppo elet-
trogeno ed esulano dallo spirito di queste pagine.

Ci interesseremo invece di piccoli e piccolissimi utilizzatori, sino a un massi-
mo di un paio di kilowatt, che rappresentano i casi risolvibili mediante batterie
di accumulatori; le batterie, oltre a richiedere solo un minimo di manutenzio-
ne,consentono, se munite di opportuna apparecchiatura elettronica di suppor-
to, l'intervento e il disimpegno automatici, nonché istantanei o semiistanta-
nei, e la ricarica secondo le norme pil severe, anch'essa automatica.

Un esempio prima di tornare in argomento: una clinica che abbia la necessita
di premunirsi contro il black-out acquistera un bel gruppo elettrogeno e o di-
slochera nello scantinato, pronto ad alimentare tutto il casamento, ma munira
anche la sala chirurgica di un sistema di batterie che mantenga sempre acce-
si il faro centrale e gli elettromedicali necessari, sia perché il gruppo non entra
in funzione istantaneamente, sia perché i motori endotermici, si sa, a volte
non partono.
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Batteria 6V, 15A/h.
La scheda standard serve a ragguagliare circa le dimensioni.

Ora bisogna distinguere i casi a seconda del tipo di alimentazione richiesta
dall’utilizzatore che vogliamo preservare dal black-out; per ordine di difficolta
sSOno:

1) L'utilizzatore richiede semplicemente una alimentazione in corrente conti-

nua, a bassa tensione, in qualche caso forse non tanto bassa ma comun-
que non superiore ai 100 V: & il caso della stragrande maggioranza delle ap-
parecchiature elettroniche, che incorporano sempre un gruppo alimentato-
re composto da almeno un trasformatore e un raddrizzatore, al cui posto le
batterie vengono inserite, mantenendo in servizio condensatori di filtro o
eventuali stabilizzatori.
Rientrano in questo gruppo anche certe luci di emergenza; sia che si tratti
di luci che rimangono sempre accese, anche durante la normalita, sia che
sl tratti di vere e proprie luci di emergenza che si accendono solo durante il
black-out, si impiegano spesso lampade a bassa tensione, che presentano
lo svantaggio di richiedere grossi conduttori di collegamento, per colpa
deli’elettrotecnica che dice chie a parita di potenza per usare tensioni pit
basse bisogna assorbire correnti pit alte, ma possono essere attaccate di-
rettamente alle batterie senza bisogno di costosissimi elevatori di tensio-
ne; questo comporta che nel caso il sistema di alimentazione debba prov-
vedere solo a delle lampade, le fara funzionare in alternata durante ia nor-
malita, mentre durante ’emergenza andranno in continua, sempre che si
tratti di lampade permanentemente accese come sopra abbiamo definito.
Il funzionamento in alternata o continua non altera la luminosita della lam-
pada.
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Le batterie

| tipi di accumulatori pit comunemente impiegati per sopperire a queste ne-
cessita sono due: il classico accumulatore al piombo e acido solforico, e I'ac-
cumulatore al nickel-cadmio con elettrolita alcalino.

It principale vantaggio del primo & costituito dalla sua economicita; occorre
dire anche che ¢ solitamente di dimensioni assai limitate,

L'accumulatore al nickel-cadmio & invece costosissimo e ingombrante, ma &
indispensabile quando si richiede affidabilita; al contrario di quello al piombo
presenta correnti interne di dispersione ridottissime, pud essere pil volte sca-
ricato completamente senza danno, e si mantiene in forma ottima per vari an-
ni; pud essere lasciato pressoché inattivo per mesi per poi essere chiamato
improvvisamente a fare il suo dovere, senza che cid costituisca per lui un pro-
blema.

Abbisogna di una manutenzione ridottissima, ma perché funzioni sempre per-
fettamente necessita di un circuito esterno assai sosfisticato in confronto a
quello sufficiente per un accumulatore al piombo; insomma, col nickel-
cadmio si dovra affrontare una forte spesa iniziale ma si avra poi a disposizio-
ne una apparecchiatura eccezionale e direi professionale.

tigura 1
Gralico tensione di batteria &l trascorrere del tempo in funzione dei sequenti avvenimenti:

a) caduta delia rete;

b) si avvicina il termine del periodo di utilizzazione possibite;
c) é tornata la corrente (per fortuna) e inizia la carica a fondo;
d)} é tinila la carica a fondo e si ritorna al mantenimento.

Durante 1 periodi 1 e 5 é acceso il led verde, durante i periodi 2 e 3 quello rosso, durante il periodo 4 quelio
giallo (vedi tigura 2).

V¢ tensione di flne carica a fondo = 1,7 V per elemento
Vm tensione di mantenimento = 1,4 V « 2% per elemento
Vs tensione nominale oi scarica = 1.22 V per elemento

Perché occorre un circuito esterno complicato? Perché I'accumulatore al
nickel-cadmio necessita di una procedura di ricarica e di mantenimento che
deve rigorosamente essere conforme a quanto segue. :

Tenendo presente che ogni elemento presenta una tensione utilizzabile du-

rante la scarica di 1,22 V, e che tensioni maggiori si ottengono naturaimente

realizzando batterie di elementi in serie, I'accumulatore dovra essere ricarica-

to cosi come segue, tenendo anche presente |a figura 1:

1) Se la tensione, a causa del periodo di scarica, € scesa al disotto di 1,2 V cir-
ca si dovra caricare I'accumulatore a corrente costante sino a guando non
avra raggiunto 1,7 V circa per elemento; se I'accumulatore é vecchio & me-
glio mantenersi attorno a 1 ,55+16 V.

— ¢q 5/82 — — 79 —



EMERGENZA!

2) A questo punto occorre inserire un alimentatore stabilizzato, detto di man-
tenimento, che eroghi una tensione di 1,4 V per elemento, +2%, a cui I'ac-
cumulatore resta perennemente collegato, e che ha la funzione di compen-
sare le correnti di dispersione interne e di mantenere sempre la batteria in
perfetta efficienza.

3) Qualora perd I'accumulatore fosse stato scaricato solo di poco senza esse-
re pertanto sceso al valore nominale di scarica di 1,22 V partendo da quello
di mantenimento di 1,4 V, non & necessaria la ricarica a fondo descritta al
punto 1, e il valore di mantenimento puot essere ripristinato dall'omonimo
alimentatore che percid dovra incorporare un limitatore di corrente, in ma-
niera che la batteria non assorba da esso una corrente superiore a quella di
ricarica di cui al punto 1, e che pud essere mantenuta anche molto piu bas-
sa.

4) Per stabilire la corrente di ricarica osserviamo che noi vorremmo che |a ri-
carica fosse il piu rapida possibile, ma non si pué impiegare meno di dieci
ore per i tipi ermetici di piccole dimensioni, e non & consigliabile impiegar-
ne meno di sette per quelli di grandi dimensioni dotati di sfogo dei gas che
si producono durante i processi di carica e scarica; pertanto per un accu-
mulatore ermetico prenderemo la sua capacita di ampére/ora e la dividere-
mo per 10 (ore) e otterremo la massima corrente di carica; per quelli grandi
divideremo per sette.

Esempio:

a) accumulatore ermetico da 6 A/h: corrente max di carica 600 mA
b) accumulatore aperto da 25 A/h: corrente max di carica 3,6 A.

A questo punto sorge la domanda: come si fa a impiegare queste batterie in
tampone? Ovvero direttamente in paralielo all’alimentatore da rete e all'utiliz-
zatore? Risposta: & sconsigliabile, anche se i Costruttori non sempre o di-
chiarano apertamente, perché non si riuscira mai a caricare completamente le
batterie, col risultato di avere una riserva di carica non superiore a un terzo di
quella nominale, e di accorciarne la vita.

Faccio presente che anche gli accumulatori al piombo necessiterebbero di
una carica a fondo sino a un voltaggio superiore a quello nominale, effettuata
a corrente costante, ma il venir meno a queste prescrizioni non porta in gene-
rale a danni gravi come nel caso del nickel-cadmio; in ogni caso gli accumula-
tori al piombo non costituiranno argomento di trattazione in queste pagine
perché poco adatti al servizio di emergenza, che comporta lunghe attese se-
guite da poderosi interventi, ma piuttosto adatti a un regime di carica e scari-
ca alternate come negli autoveicoli.

La scelta di un impianto

Abbiamo gia discusso se richiedere all'impianto corrente continua o alternata
o se I'utilizzatore debba funzionare sempre 0 solo durante I'emergenza; nel ca-
so di apparecchiature elettroniche che possono essere alimentate diretta-
mente dalle batterie occorre stabilire subito se & il caso di accedere al loro in-
terno oppure no, problema che non si pone se dette apprecchiature devono
essere ancora costruite. A questo proposito si ricorda che gli accumulatori al
nickel-cadmio di tipo aperto liberano idrogeno durante il funzionamento e che
percid devono essere dislocati in contenitore aerato e non contenente contat-
ti meccanici che potrebbero scintillare, salvo si tratti di relay di tipo ermetico.
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In figura 2 & visibile |0 schema generale dell'impianto, che comprende anche i
componenti che alimentano I'utilizzatore durante la normalita, con 'esclusio-
ne del condensatore di filtro che & bene sia piu vicino possibile all’apparec-
chiatura da alimentare.

La commutazione normalita-emergenza ¢ realizzata mediante un relay, che &
piu sicuro di un sistema a diodo controllato perché meno sensibile a corti cir-
cuiti, tensioni indotte su carichi induttivi, nonché piu semplice; I'obiezione
che qualcuno potrebbe porre, cioé che questo sistema comporta una brevissi-
ma interruzione di corrente, viene cosi semplicemente confutata: se I'utilizza-
tore & una lampada non ¢e ne importa niente; se & una apparecchiatura elet-
tronica noi dimensioneremo il condensatore di filtro in maniera che la sua co-
stante di tempo sia sufficiente a coprire questo istante senza che i successivi
circuiti stabilizzatori entrino in crisi. In fin dei conti il tempo di commutazione
di un relay non & che una frazione di secondo!

Il relay & in trazione durante la normalita e mantiene attaccati il ponte 2 e I'av-
volgimento T, all'utilizzatore, e le batterie al ricaricatore; venendo a mancare
la rete il relay chiude le batterie sull'utilizzatore. La scelta del relay dipende da
un certo numero di fattori: la tensione nominale della bobina dipende dalla
tensione erogata dall'avvolgimento T,; se vi fossero difficolta, si potrebbe im-
piegare un relay a 220 V e collegarlo direttamente alla rete, anche se non ¢ la
soluzione ideale; i contatti poi dovranno sopportare non tanto ia corrente di
carica della batteria, ma soprattutto la corrente di esercizio dell’utilizzatore,
che solitamente e pil elevata, e che deve essere sopportata anche dai contat-
ti di riposo, che sono pil delicati di quelii di lavoro perché non ¢'¢ la forza del-
la bobina a tenerli, ma solo quella della moila. Sara pertanto opportuno fare
uso di un relay di ottima marca e, naturaimente, per servizio continuo in c.a.
Per il dimensionamento dei componenti, in funzione del numero di elementi in
serie di ciascuno batteria, e in funzione della capacita del sistema la tabella
allegata a figura 2 dovrebbe essere sufficiente.

Veniamo a illustrare il funzionamento del circuito di ricarica.

In figura 3, la cui lista componenti ¢ in parte nella sua tabella e in parte in quel-
la di figura 2 vediamo un regolatore di tensione tipo pA723 (LM723, L123) che
normalmente eroga la tensione stabilizzata di mantenimento, secondo quanto
detto nel paragrafo ove descrivevo il funzionamento degli accumulatori al
nickel-cadmio, pitotando il darlington di transistor visibile in figura 2; la cor-
rente & limitata a un certo valore, che abbiamo per semplicita posto uguale a
quello di carica.

Quando perd dopo un certo periodo di servizio la batteria si & scaricata al di
sotto di un certo conveniente valore di tensione (vedere sempre il precedente
sunnominato paragrafo) il comparatore costituito da uA741 (LM741, L141)
scatta e fa commutare il flip-flop costituito da due dei quattro nor del cmos
4001, cosi che questo a sua volta manda in saturazione il transistor Q,.
Questo sbilancia il regolatore di tensione in modo che questo si mette a cari-
care, a corrente costante pari a quella di limitazione, sino a quando i due rima-
nenti nor del 4001, connessi a Schmitt-trigger, scattano al raggiungimento del-
la tensione di fine carica, riportando it flip-flop alla posizione primitiva, conclu-
dendo la carica a fondo. il flip-flop comanda anche due transistori i quali ac-
cendono un led giallo quando & in corso una carica a fondo, e cid sta a signifi-
care che la batteria pudé non essere ancora molto carica, e un led verde quan-
do ¢ invece tutto tranquillo; un led rosso indichera un’emergenza in corso, il
che pud anche non essere deducibile a prima vista se, per esempio, non & ve-
nuta a mancare la corrente a tutto I'edificio, ma semplicemente c’e stato un
corto sulla linea interna e siamo di giorno.
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Generalita

L’'antenna discone vera e propria & costituita da un cono cui fa capo la calza
del cavo coassiale, e da un disco a cui & connesso il centrale, i due risultano
distanziati da un isolatore (figura 1).

- Per semplificare la costruzione deli’an-
tenna, al posto del cono e del disco si
possono usare 8 0 16 0 piu elementi tubo-
lari 0 bacchette metalliche, cosi come si
usa fare per altre antenne; le prestazioni
subiranno un leggero decremento, ma ot-
terremo una pit facile realizzazione prati-
ca (figura 2).

figura 2
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88esima perversione

L’invito a telefonarmi da ottimi risultati!

Gia la mia pace era turbata da trilli di lavoro, ora la pace non esiste pit.

Da bravi, alla sera, dopo le 20, neh?

o ho anche I'abitudine di schiacciare un pisolino fra le 2 e e 3 del pomeriggio,
vogliate essere cosi gentili da non telefonarmi in questo lasso perché bene che
vi vada, se non mi arrabbio, il minimo che potete aspettarvi sono risposte cari-
che di sbadiglf alla nitroglicerina!

Sono alle prese con un discorso nuovo, perché mi sto divertendo con dei simpa-
tici aggeggiuoltrastulli di una complicanza inaudita, visto che da un po’ di tem-
po razzolo solo attorno a lavoretti da tre transistor, la complicanza & che stavol-
ta ne abbiamo da 4 e da 5... Ragazzi, che roba, con cinque modestissimi transi-
stor ¢i facciamo un capacimetro-induttanzimetro che non ce I’ha nessuno, in
barba a quegli Autori che non specificano il numero delle spire di un'induttanza
limitandosi a definire il solo valore e in barba a quei micidiali condensatori che
fra colori e siglature varie hanno stampato sul loro corpo di tutto fuorché il loro
onesto valore capacitivo.

Ditemi che I'idea non vi stuzzica e diventeremo nemici!

L'altro lavoro in corso & di una difficolta inaudita e pud interessare solo gli
espertissimi dal 7mo anno di vita in poi o tutti i Lettori che almeno nel corso del-
la loro carriera si siano cimentati almeno un paio di volte col saldatore! Quattro
transistor e una giomella di componenti fanno si che questo groviglio possa as-
sumere funzioni di beta-metro! No, non scappate, per favore continuate a legge-
re queste rivhe, il beta-metro & una cosa pit seria di quella che potete immagi-
nare, che diamine, non avete mai avuto problemi nella scelta di transistor? Eh?
Non credete sia una cosa molto comoda sapere se un transistor & ancora in vita
€ meglio ancora quanto amplifica? Ebbene ragazzi miei il beta-metro & proprio
qui che diventa indispensabile; suvvia, fatemi felice, ditemi che avete sognato
per tutta la vita di poter sguazzare nell'intimo della giunzione di un transistor on-
de carpirgli le sue confidenze e questa mia 88esima perversione avra giustifica-
zione di esistere!

Cominciamo con il:

DIRECT READING LC-METER

Confidenzialmente chiamato da noi italiani «Capacimetro induttanzimetro a let-
tura direttan, lo potete ammirare a pagina seguente —
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che in ogni quarto d'ora dispari di risonanza ci si trova sempe alla medesima im-
pedenza anche a 3/4 sara facile collegare una discesa in cavo coassiale mante-
nendo il ROS a buoni livelli entro un pit © meno fuori risonanza abbastanza am-
pio, tale da consentire un buon funzionamento anche su baracchini da 200 e pil
canali. L'impedenza al quarto d'onda & circa sui 52 Q ed & quindi ideale per esse-
re in tandem con le uscite di tutti i ricetrans CB o0ggi in commercio. In seguito a
esperienze pratiche si & notato che una diminuzione nella lunghezza fisica pari a
1/8 di lunghezza d'onda non portava apprezzabili diminuzioni di guadagno a patto
che fra il cavo e I'antenna fosse interposta una induttanza di poche spire atta a
compensare la diversa impedenza dovuta alla diminuzione di lunghezza dell’an-
tenna stessa. Dalla 3/4 (3/4 = 6/8) si & passati alla 5/8, antenna assai piu nota e
gia meno ingombrante delia precedente e dalle caratteristiche di guadagno assai
piu elevate di qualsiasi ground-plane. Rimanendo in tema di antenne non diretti-
ve, quindi permesse dalle vigenti leggi, posso aggiungere che per chi non ha pro-
blemi d'ingombro |a 5/8 pud rappresentare la soluzione ideale sia dal punto di vi-
sta pratico che da quello economico. || numero delle spire necessario a ottenere
I'esatta correzione di impedenza pud variare da 8 a 12 spire di filo da 12/10 avvolte
serrate su un supporto isolante da 3 cm di diametro e il ros si pud aggiustare per
tentativi, variando il numero delle spire 0 aliargando le spire stesse, cid dipende
anche dalle esigenze dell’operatore a seconda del baracchino usato e qui mi rife-
risco non tanto alla potenza quanto al numero di canali da servire senza sacrifica-
re troppo il ros. Il corpo dell'antenna & abbastanza determinante per la larghezza
di banda (maggiore & il numero di canali e maggiore dovra essere il diametro), di
solito si lavora attorno a diametri sull'ordine del centimetro. Le difficolta maggiori
si incontrano negli ancoraggi meccanici che in ogni caso devono essere isolanti,
anche i tiranti non devono essere di metallo e a tale scopo si possono usare nor-
mali funi di nylon reperibili nelle ferramente come stendipanni.

distribuzione dell'onda stazionaria a 1/8 per divisione
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Sempre «ad usum CB» tocco un argomento riguardante la SSB, croce e delizia
dei moderni operatori, quando tutto va bene si parla di delizia, la croce salta fuori
poi, quando si incontrano anomalie e beghe varie.

Unodei difetti pit comuni & dato dalio sbilanciamento delia portante, cosa che i
per |i pud passare inosservata, se |0 sbilanciamento ¢ lieve, se la faccenda & pil
pronunciata allora & bene intervenire d’urgenza, non solo perché I'emissione &
corredata della portante indesiderata, ma soprattutto perché potrebbero soffrire
danni gravi gli stadi finali a RF in quanto non sono concepiti per ricevere una sol-
lecitazione continua e potrebbero anche passare a miglior vita con la spiacevole
conseguenza di peggiorare la vostra HI! || possessore di un ricetrans di solito, se -
non possiede altro ricevitore ausiliario, non ha la possibilita di autocontrollare fa
propria emissione con lo stesso ricetrans perché ovviamente se si & in fase di tra-
smissione non si pud certo ascoltare la propria emissione con lo stesso barac-
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chino. Ci si deve fidare quindi della benevolenza e della collaborazione di qualche
appassionato corrispondente, non c¢i si deve quindi limitare a chiedere semplici
controili sulla qualita defla modulazione o sulla intensita del segnale ricevuto ri-
guardante I'emissione SSB, bisogna insistere di tanto in tanto per avere un con-
trollo relativo alla purezza cosa non molto difficile se ci si attiene alla seguente
procedura:

1) agganciare QSO con un amico locale in grado di ricevere a vostra emissione
con segnale superiore a S9,

2) prendere la parola dicendo: «Ora porto a zero il volume del microfono, prova a
Smanettare suj comando del Clarifier per sentire se noti, in assenza di modulazio-
ne qualsiasi cosa che possa assomigliare a un fischietto, a un pigolio, a un ron-
Zion;

3) attendere la risposta del corrispondente che pud essere: A) non noto nulla di
particolare (e questo significa tutto OK), B) anche in assenza di modulazione
muovendo il clarifier si pud ascoltare una certa nota di bassa frequenza. In que-
sto caso 0 si & in grado di porre rimedio da soli azzerando la portante dall’apposi-
to comando posto all'interno del baracchino o ci si deve recare al piu vicino labo-
ratorio di assistenza per far rimettere le cose a posto. Esiste una seconda ipotesi,
la pit sciagurata, vale a dire quella di un forte sbilanciamento della portante, in
questo frangente ci si pud rendere conto dell'anomalia anche senza l'aiuto di al-
cun amico esterno, infatti basta schiacciare il pulsante di trasmissione guardan-
do lo strumento indicatore della potenza relativa d’uscita il quale in assenza di
modulazione, se tutto va bene, deve rimanere incoliato sullo zero assoluto, se ma-
lauguratamente si sposta anche di poco dallo zero allora vuol dire che ¢’'¢ presen-
za di portante indesiderata e anche in questo caso bisogna intervenire d'urgenza
per riportare il baracchino alle sue normali condizioni di lavoro. Rammento che la
proporzione fra portante soppressa e il picco massimo di modulazione chiamato
PEP {Peak Envelope Power) non deve essere inferiore ai 30 dB, questo significa
che se ipoteticamente disponessimo di 1 KW, ancora 1 W di portante indesidera-
ta sarebbe anche tollerabile, ad ogni modo nei moderni ricetrans la portante sop-
pressa viene dichiarata sui depliants attorno a valori sull’ordine di — 40 0 anche
— 60 dB. lo sono piuttosto scettico circa il raggiungimento di — 60 dB (— 60dB
equivarrebbe a 1.000.000 di potenza in meno rispetto al PEP e cid non & semplice
da ottenere nemmeno con sofisticatissimi modulatori bilanciati!).

Nelia scelta di un buon baracchino in SSB & bene soffermarsi su questa caratteri-
stica di soppressione specie se si ha in seguito I'intenzione di munire il baracco
con un amplificatore lineare di una certa potenza.

Un’altra cosina da tener presente per i futuri acquisti & quella di richiedere sem-
pre [0 schema originale dell'apparato, il tutto a vantaggio di eventuali riparazioni
0 anche piu semplicemente per poter localizzare con maggior facilita i vari punti
di taratura. Lo schema fa comodo anche agli espertissimi con il pallino della
«modifica per migliorare le prestazioni». Le migliorie possono consistere nell'ag-
giunta di un VFO supplementare, nella sostituzione del transistor preamplificato-
re d’antenna con altro avente maggior guadagno o meno cifra di rumore 0 a tutto
quello che la fantasia dello sperimentatore suggerisce.

Siamo in tema di SSB e ne approfitto per dare un utile ragguaglio a quanti mi han-
no chiesto come fare per diminuire la potenza di emissione per QSO locali senza
star li a sconnettere il lineare nel caso si verifichi I'opportunita di un DX improwvi-
s0 dovuto a sporadiche favorevoli condizioni di propagazione. Amici miei, la cosa
& semplicissima, partendo dal presupposto che una emissione SSB ha potenza
proporzionale alla quantita di bassa frequenza modulante, per diminuire potenza
basta diminuire il volume del microfono, a patto che non si tratti di microfono con
compressore e che si possa escludere I'ALC (Automatic Level Control), nel caso
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YU3UMYV, ing. MatjaZ Vidmar

{segue da pagina 130 del n. 4/82)

s

Il mese scorso, dopo una visione introduttiva del problema di me-
morizzare I'immagine per renderla visibile all’'occhio umano nei si-
stemi di trasmissione di immagini a scansione lenta, abbiamo esa-
minato lo schema a blocchi del progetto, le caratteristiche di mas-
sima dei circuiti, passando poi alla analisi dei singoli stadi.

Riprendiamo e completiamo questa analisi, dopo di che passere-
mo agli aspetti costruttivi e ad alcune considerazioni conclusive.

Memoria e generazione del segnale TV

| segnali provenienti dall'interfaccia APT: data, bit-clock, word-clock e line-
clock, contengono tutte le informazioni necessarie: dove e cosa scrivere nella
memoria principale di quadro. Poiché era relativamente difficile scrivere diretta-
mente nella memoria di quadro senza disturbare la lettura e quindi I'immagine
riprodotta sul TV monitor, ho impiegato una memoria buffer di linea. L’'informa-
zione di una linea viene prima scritta in questa memoria ausiliaria e poi, al mo-
mento opportuno, durante la ritraccia verticale TV, occorre copiare questa infor-
mazione nella memoria principale di quadro. La logica di scrittura (vedi figura
10) viene resettata dal livello alto del line clock.

Quando il line-clock passa a livello basso, incomincia la scrittura dei dati nella
memoria buffer 2102. Quando la 2102 ¢ piena, la logica ignora i dati che le ven-
gono inviati dall’interfaccia APT.

Nel primo seguente intervallo di ritraccia verticale TV, quando cioé la memoria
principale non & occupata dalla lettura, il contenuto della 2102 viene copiato in
una linea della memoria principale di quadro. Quando questa operazione &
completata, la logica & pronta a ricevere un nuovo impulso del line-clock per ri-
petere il ciclo.

Il ciclo di scrittura inizia con il livello alto del line-clock, che da il preset al conta-
tore degli elementi d'immagine di scrittura, composto dai due 4029 connessi in
cascata. L'uscita Q4 del secondo 4029 va a zero. Questa uscita comanda, trami-
te un buffer, il mutliplexer (i due 74157) e quando & a zero logico, il multiplexer
trasferisce il contenuto del contatore degli elementi d'immagine di scrittura agli
address della 2102, inoltre abilita il conteggio di questo contatore (CI del primo
4029 & collegato a Q4 del secondo 4029). | word-clock da il reset al 4029 conta-
tore dei bit (a destra su figura 10). | dati, provenienti dall’interfaccia APT in for-
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mato serie, vengono sincronizzati dal latch '/, 74109) e scritti nella memoria
2102 in formato serie. La memoria 2102 & organizzata come 1.024 celle da 1 bit.
Il bit-clock fa avanzare il contatore dei bit 4029 in modo che i bit siano scritti in
celle successive della 2102. |l 4029 contatore dei bit si blocca quando il conteg-
gio raggiunge 8, poiche I'uscita Q4 & collegata at Cl. Anche il CS della 2102 &
collegato a Q4 e va a 1 logico, percio i dati fino al successivo impulso del word-
clock vengono ignorati.

Quando il circuito viene impiegato assieme all’'interfaccia APT, il contatore dei
bit 4029 riceve I'impulso del reset esattamente quando dovrebbe raggiungere o
stato «8». La logica descritta pud perd tornare molto utile in altri impieghi, per
esempio HRPT. L'impulso di word-clock fa anche avanzare il contatore degli
elementi d'immagine, percid i nuovi dati della nuova parola (nuovo elemento
dell’immagine) saranno scritti in nuove locazioni della memoria 2102. Dopo 128
impulsi di word-clock la memoria buffer & piena e il suo contenuto pud essere

copiato nella memoria princi ! | contatore
degli elementi d'immagine v sto stato. Il
multiplexer collega gli addre orizzontali
(HA1 + HA7) della memoria di rittura nella

2102. Il doppio flipflop 4027 sincronizza la trascrizione dei dati nella memoria di
quadro con la ritraccia verticale (di quadro) TV. La prima meta del 4027 (a sini-
stra su figura 10) riceve I'impulso di clock dall'uscita Q4 del secondo 4029 del
contatore degli elementi d'immagine e la sua uscita Q va a livello logico 1. La
seconda meta del 4027 copia il contenuto della prima meta quando riceve I'im-
pulso di clock (VC) sincronizzato con la ritraccia verticale TV e da immediata-
mente il reset alla prima meta, inoltre fa avanzare il contatore delle linee di scrit-
tura {figura 11) in modo da scrivere in una nuova linea della memoria di quadro.
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APT scan converter

Seguendo il diagramma temporale in figura 14, vengono per primi licati i
bit del row address. ? ? perprimi applicati 1 7

figura 14
Ciclo di lettura sempliticato df una memoria dinamica 4116,

La transizione a livello logico basso del RAS (Row Address Strobe) fa memoriz-
zare i bit del row address in un apposito latch interno. | bit del row address devo-
no essere presentati per almeno il tempo T,, (generalmente dell’ordine di 50 ns).
L'impulso di RAS {fa perd anche partire il meccanismo interno di refresh. Ognu-
no dei 128 amplificatori di refresh «rinfrescan la carica del condensatore sele-
zionato dal row address nella sua colonna. Con un impulso di RAS vengono per-
cio rinfrescate 128 celle, e piu precisamente quelle appartenenti alla fila (row)
selezionata dal row address. Circa 70 ns dopo I'inizio dell'impulso di RAS pos-
siamo applicare I'impulso di CAS e allo stesso tempo presentare sugli address
pin della 4116 i rimangnti 7 bit dell’address. Dopo un tempo T, (200 ns circa), a
partire dall'inizio di RAS, compare sull'uscita Dy, della memoria il dato letto
dalla locazione indirizzata dai 14 bit di address. Ii ciclo di lettura dalla memoria
p_g% non finisce qui! Per poter effettuare una nuova lettura daila memoria sia il
RAS che il CAS devono ritornare a livello alto e rimanere alti almeno per un de-
terminato tempo (Tge, Tepn)- Percid il tempo_di ciclo Ty (375 ns minimo) & mag-
giore del tempo d’accesso T,ec. Quando il CAS ritorna a livello alto, I'uscita as-
sume di nuovo lo stato d’alta impedenza. Il ciclo di scrittura nella memoria &
molto simile al ciclo di lettura descritto. Se I'ingresso R/W viene tenuto basso
durante tutto il ciclo, allora i dati devono essere validi allo stesso tempo del co-
lumn address.

Ogni cella della 4116 richiede il refresh almeno ogni 2 ms, e poiché con un ciclo
di lettura o scrittura si da il refresh a 128 celle di una fila (row), sono necessari
128 cicli ogni 2 ms per «rinfrescaren tutte le 16.384 celle. Nel circuito presentato
il contenuto delle memorie viene letto di continuo. Durante ogni linea TV (64 us)
vengono lette tutte le 128 celle di una colonna e allo stesso tempo vengono rin-
frescate tutte le 128 file (rows) della matrice di memoria.

Nei circuiti vengono impiegate 6 memorie 4116, che memorizzano 128 linee di
128 elementi ciascuna con 6 bit per elemento d’immagine (vedi figura 12). In fa-
se di lettura i 6 bit vengono letti in parallelo e inviati al latch 74174, il quale me-
morizzera i dati durante il seguente ciclo di lettura. |l 74174 passa i dati poi al
convertitore D/A MC1408 (MC1508). Lo MC1408 & un convertitore D/A a 8 bit. Al
bit pit significativo {D7) vengono inviati gli impulsi di sincronismo TV. Ai se-
guenti 6 bit vengono inviati i dati dal latch 74174 e il bit meno significativo (DO)
non viene utilizzato. L'uscita analogica dello MC1408 & un generatore di corren-
te, questa corrente & una frazione {determinata dagli ingressi digitali) della cor-
rente che scorre nell’ingresso + REF. Un amplificatore operazionale interno al-
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lo MC1408 fa dell’ingresso + REF una massa virturale se I'entrata —REF & con-
nessa a massa. Questo operazionale richiede anche una compensazione ester-
na (piedino «16 - comp.»). Il piedino «1 - range» serve invece per limitare il range
delle tensioni d’uscita; con il diodo 1N4148 la tensione su questo piedino & limi-
tata a — 0,6 V. Lo MC1408 non & il D/A piu adatto per questa applicazione: &
troppo lento. Il suo tempo d'assestamento della corrente d’uscita & sui 100 ns
(garantiti 300 ns) e questo provoca dei trattini verticali leggermente scuri con il
contrasto del TV monitor al massimo {vedi foto a pagina 126 del mese scorso).
| TV monitor richiedono un segnale video a bassa impedenza (75 Q), percid & ne-
cessario all'uscita I'emitter-follower con il 9148. Il 9148 & un pnp al Si, veloce,
ma anche un pnp al Si per bassa frequenza dovrebbe andare bene. Lo 8723 & in-
vece collegato come invertitore per gli impulsi di blanking, che danno il reset al
74174. Qui & perd necessario un transistor veloce al Si, poiché un considerevole
ritardo & gia introdotto dal 4023 (figura 13). Questo ritardo & bene che sia nell’or-
dine di 300 ns, in questo modo anche 'ultimo elemento d'immagine ha la stes-
sa larghezza degli elementi precedenti.

Le immagini trasmesse dai satelliti metereologici in orbite polari con il sistema
di ripresa a radiometro non presentano né inizio né fine deli'immagine; in prati-
ca la lunghezza dell'immagine & limitata soltanto dal tempo nel quale il satellite
& ricevibile dalla nostra stazione d'ascolto. Il problema era di scegliere un siste-
ma di scrittura delle linee nella memoria di quadro, che riprodurrebbe sul TV
monitor sempre un immagine intera e non un'immagine tagliata in due, cioe
parte della vecchia immagine, che & ancora rimasta in memoria, e parte della
nuova immagine, che si sta scrivendo in memoria.

L'idea mi & venuta osservando il funzionamento dei terminali video alfanumerici
dei computer: quando lo schermo & gia pieno di testo e si scrive una nuova li-
nea, scompare la linea piu in alto e tutte le rimanenti linee del testo si spostano
d'una linea in su per dare posto alla nuova linea. Il meccanismo viene chiamato
«scroll» e naturalmente & applicabile anche agli scan converters: le nuove linee
dell'immagine appaiono {ad esempio) nel fondo dello schermo del TV monitor
spostando in su le linee precedenti che alla fine scompaiono in cima. Per spo-
stare le linee gia scritte in memoria in su 0 in git sullo schermo non & perd ne-
cessario trascrivere i dati da alcune locazioni della memoria in altre locazioni,
basta giocare sugli address in fase di lettura. Il «trucco» & presentato in figura
11. Il 4024 & il contatore delle linee in fase di scrittura, le sue uscite sono colle-
gate ai «preset inputs» dei due 4029, che compongono il contatore delle linee in
fase di lettura e forniscono gli address verticali (VA1 + VA7). Supponiamo che
I'interruttore «direzione spostamento» sia chiuso, e di conseguenza i due 4029
contino indietro. Supponiamo, anche, che il 4024 abbia raggiunto il numero N, Il
clock verticale (VC) presetta i due 4029 al numero N. Quando il VC torna a livello
basso, | due 4029 incominciano a contare: N, N—1, N—2, N—3, ... e cosi via, e
al TV monitor vengono inviate le linee nello stesso ordine, N, N—1, N—2, N—3,
... € cosi via fino alla fine del quadro, quando il VC torna alto e da di nuovo il pre-
set ai due 4029. Prima che una nuova linea venga iscritta nella memoria di qua-
dro, il contatore 4024 riceve un impulso di clock e il conteggio raggiunge N + 1.
Poiche l'iscrizione di una nuova linea avviene durante il periodo di ritraccia verti-
cale, quando il VC & alto, i due 4029 sono «forzati» a N + 1 e la nuova linea viene
iscritta nella locazione N + 1. | due 4029 conteranno poi: N+ 1, N, N—1, N—2,
N—23, ... e cosl via, e al TV monitor verranno inviate le linee nello stesso ordine:
N+1, N, N—1, N—2, N—3 ... Notate che adesso & in cima la nuova linea N + 1,
le linee precedenti sono inviate nello stesso ordine, ma ritardate e percid spo-
state in basso sullo schermo.

— cq 5/82 — — 107 —



APT scan converter

Un piccolo inconveniente si verifica quando i due 4029 contano avanti; [a linea
appena scritta si trova in cima, invece di essere al fondo dell'immagine. Tutte le
rimanenti linee vengono perd spostate nel senso giusto e rappresentate al loro
posto giusto. La possibilita d'invertire il senso dello spostamento deil'immagi-
ne & utile per non riprodurre immagini «capovoltes, visto che vogliamo ricevere
sia le orbite nord-sud che le orbite sud-nord dei satelliti. Invertendo il senso del-
lo spostamento & perd necessario invertire anche il senso di scrittura nella me-
moria buffer di linea (vedi figura 10, interruttore «scansione sinistra-destra») per
non ricevere immagini «allo specchion.

Il formato dell'immagine riprodotta sul TV monitor & stato scelto in modo da
«riempire» quasi 'intero schermo. Una linea TV intera dura 64 us, la ritraccia du-
ra 11 us, percid rimangono circa 53 s utili. La larghezza delllimmagine riprodot-
ta dipende dal periodo dell’oscillatore composto dai due monostabili del primo
9602 (figura 13). Regolando il periodo a 400 ns, i 128 elementi d’'una linea vengo-
no letti in 51,2 us.

Il quadro TV generato dal generatore dei sincronismi ha 320 linee. 256 linee so-
no dedicate al quadro utile, rimangono percid 64 linee per la ritraccia e i bordi.
La memoria di quadro ha soltanto 128 linee, percid ogni linea viene letta due
volte per formare un quadro utile di 256 linee. || contatore delle linee (in fase di
lettura), composto dai due 4029 (vedi figura 11), deve percio ricevere un clock
con il periodo di due linee TV, ciog 128 us (2 HC). Poiché gli schermi dei TV mo-
nitor sono rettangolari, anche il formato del quadro utile é stato scelto rettango-
lare. Nella scelta delle frequenze di sampling e del line-clock ho tenuto conto
del formato del quadro utile in modo che e foto, trasmesse dai satelliti, siano ri-
prodotte senza distorsioni geometriche.

Costruzione dello scan converter

L'APT scan converter & costruito su due circuiti stampati.

Sul primo circuito stampato, a singolo rame, & costruita I'interfaccia APT (vedi
figure 15 e 17).

Sul secondo circuito stampato, a doppio rame, sono alloggiati i circuiti delle
memorie e della generazione del segnale TV (vedi figure 16, 18 e 19).

Sul primo circuito stampato ¢i sono due ponticelli, e pill precisamente I'alimen-
tazione + Vi, per il 4051 e I'alimentazione negativa — 8 V per i tre 741. Sulla se-
conda piastrina non ci sono ponticelli, ci sono perd molte transizioni dal lato
componenti al lato rame e viceversa. Gran parte di queste transizioni sono ese-
guite dai piedini dei circuiti integrati saldati da ambedue i lati, perd alcune ri-
chiedono anche dei pezzi di filo inseriti nei fori e saldati da ambedue le parti.
Naturalmente la soluzione migliore sarebbe di metallizzare i fori del circuito
stampato a doppia faccia. Nel circuito sono presenti numerosi condensatori di
bypass. Purtroppo non & possibile disegnarli nello schema elettrico nella stes-
sa posizione che hanno sullo stampato. Come regola generale, le alimentazioni
delle memorie dinamiche vengono bypassate con condensatori ceramici da
1 uF, le alimentazioni dei TTL con condensatori da 100 nF ceramici e le alimen-
tazioni dei cmos con 10 nF. Le memorie dinamiche richiedono tre tensioni inter-
ne, mentre i +5 V servono soltanto per lo stadio d'uscita che interfaccia i TTL.
Le memorie non sono sensibili all’ordine nel quale vengono applicate le tensio-
ni d'alimentazione, perd se le memorie vengono lasciate senza Vgg = —5 V per
un tempo prolungato, si potrebbe anche danneggiare a causa dell’elevato con-
sumo di corrente dalla Vp, = + 12 V e conseguente sovradissipazione. |l consu-
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Quasi tutte le memorie dinamiche da 16 kbit in custodia a 16 pin sono pin-to-pin
compatibili, le differenze tra i vari tipi di memorie sono principalmente nella pre-
senza o meno d'un latch all'uscita. Le 4116 non hanno questo latch e l'uscita
torna nelio stato d'alta impedenza, quando il CAS va a livello alto. Il circuito del-
o scan converter & perd progettato in modo che accetta qualsiasi tipo di memo-
ria. | tempi, che ho fornito per la 4116, sono puramente indicativi. || diagramma
di figura 14 & valido per tutte le memorie (senza latch all'uscita), perd i singoli
tempi possono variare. Anche memorie dello stesso tipo e stesso Produttore
vengono perd generalemente selezionate per quanto riguarda la velocita. Per il
circuito in questione sono necessarie memorie con il tempo di ciclo inferiore o
uguale a 375 ns. Anche la 2102 deve essere un tipo non troppo lento, deve avere
un tempo d'accesso uguale o inferiore a 350 ns. Sia 1a 2102 che le 4116 interfac-
ciano direttamente i TTL, senza la necessita di resistenze di pull-up.

Le resistenze di pull-up sono perd necessarie per le interfaccie TTL - cmos. Le
uscite dei cmos del tipo B possono pilotare un carico TTL, percid & consigliabi-
le, che tutti i cmos che pilotano i TTL siano del tipo B. Le resistenze di pull-up
sono poste anche sulle entrate della seconda piastrina, in modo che si possa
interfacciare anche circuiti TTL. La resistenza di pull-up da 1,8 kQ tra i piedini 1
e 16 del 4029 contatore dei bit sulla seconda piastrina & saldata direttamente
sui piedini dell'integrato. Sostituendo tutti i TTL normali con la serie LS si po-
trebbe dimezzare il consumo dell’apparecchio. | circuiti integrati digitali sono
anche dei generatori di disturbi in un vasto spettro di frequenze radio. Percid &
necessario chiudere I'apparecchio in una scatola metallica e bypassare I'ali-
mentazione esterna per non disturbare la ricezione del satellite.

Per il montaggio si possono impiegare anche i circuiti integrati recuperati dalle
schede, memorie comprese. Le memorie recuperate dalle schede presentano
qualche volta qualche piccolo difetto: qualche cella sbaglia o si dimentica
dell’informazione dopo un po’ di tempo. Percid queste memorie non sono pitl
utilizzabili per uso computer, sono perd ancora utilizzabili per |0 scan converter
per i bit meno significativi, dove un difetto simile provoca dei puntini appena vi-
sibili sul quadro. In ogni caso, anche impiegando integrati nuovi, consiglio la
costruzione soltanto a chi pud controllare il funzionamento dell’apparecchio da
solo, cioe che comprenda il funzionamento dell'apparecchio, possegga un
oscilloscopio da almeno 10 MHz, e sappia usarlo.

Conclusioni

Due anni fa avevo costruito il mio primo scan converter per la riproduzione delle
foto inviate dai satelliti metereologici.

La memoria di quadro era costruita con ben 72 memorie 2102, che davano una
risoluzione di 128 linee per 192 elementi per linea per 8 livelli di grigio (3 bit per
elemento d'immagine).

L’apparecchio montava in totale oltre 160 circuiti integrati e non avevo il corag-
gio di descrivere un apparecchio simile su una rivista amatoriale. L'apparato
che ho descritto in questo articolo & nato dalle esperienze che ho acquisito con
il suo predecessore, cercando soprattutto di minimizzare i difetti.

| punti principali nella progettazione di uno scan converter sono: quale & la riso-
luzione geometrica necessaria e quale € il numero dei livelli (tonalita} di grigio
(risoluzione radiometrica) necessario per una buona riproduzione. A questi due
quesiti poteva rispondere soltanto un esperimento pratico. La risoluzione geo-
metrica, nonostante fosse bassa rispetto alla risoluzione originale delle imma-
gini trasmesse, ¢ risultata sufficiente. La scala di 8 livelli di grigio si & perd rive-
lata insufficiente, specialmente per le immagini all'infrarosso. Lo scan conver-
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La determinazione dell'angolo di punto morto & assai importante poiché I'ac-
censione deve avvenire esattamente quando il pistone si trova nella posizione
piu elevata rispetto alla sua escursione.

Lo strumento si presta a questa misura sia con motori a pil cilindri sia con ten-
sioni dell'alimentazione dell'impianto elettrico di bordo da6 a 24 V.,

Vorrei dare alcuni chiarimenti in merito al punto morto.

Quando il dispositivo eccentrico del motore entra in rotazione, esso apre e chiu-
de le puntine. In fase di chiusura passa una certa corrente attraverso il primario
della bobina, producendo un campo magnetico nel nucleo su cul & avvolta. Alla
loro apertura questo campo magnetico si interrompe bruscamente; nella bobi-
na, che & un autotrasformatore, questa interruzione provoca una tensione di va-
lore elevato, utilizzata poi per lo scocco della scintilla nelle candele.

Per «punto morto» si intende 'intervallo tra I'istante in cui le puntine si chiudo-
no (inizio del campo magnetico nella bobina) e quello in cui si aprono (termine
del campo magnetico nella bobina).

Con un punto morto troppo breve la tensione disponibile sull’avvolgimento di
AT & tale da produrre una scintilla insufficiente a provocare Faccensione della
benzina nel cilindro, con conseguente scarso rendimento del motore. Un punto
morto eccessivo porta a una sollecitazione eccessiva e inutile dell'impianto
elettrico stesso. Direttamente legata al punto morto & la spaziatura delle punti-
ne, quindi analizzando il punto morto si pud con ottima approssimazione deter-
minare lo stato delle puntine senza ispezione meccanica.
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Questa operazione di controllo deve essere frequente in quanto 'eccentrico fa-
cente parte del distributore determina uno smussamento dei suoi spigoli, in se-
guito al quale le puntine restano chiuse un periodo di tempo superiore a quello
necessario, cosa che si rivela con basso rendimento del motore, ripresa insod-
disfacente, consumo di carburante inadeguato (con quello che costal).

La regolazione della distanza delle puntine si basa sulle istruzioni fornite dal
fabbricante deil’autovettura. Le caratteristiche di apertura e chiusura dipendo-
no anche dallo stato dei contatti. Quando avviene il fenomeno della «periinatu-
ra», di solito si limano i contatti con carta vetrata, si altera la distanza tra i punti
critici: pratica comune & quella di ripristinare la distanza con uno spessimetro.
Questa indicazione non sempre & perd soddisfacente, per cui molti professioni-
sti ricorrono a uno strumento di misura vero e proprio che ha il difetto di costare
parecchio.

Esecuzione sminiaturizzatas.

Anche in questo caso D, protegge dalle inversioni di polarita e D, evita che pos-
sano giungere picchi di tensione elevati allo strumento. L'uso € molto semplice:
si collega la boccola + con il motore acceso e al minimo; si collega l'uscita
PUNTINE con fa massa dell’autovettura; si opera sul potenziometro di taratura
fino a che I'indice dello strumento non arrivi a fondo scala; si collega ora l'usci-
ta PUNTINE con le puntine dell’autovettura e si esegue la lettura.
L'operazione di taratura & necessaria poiché la tensione delle batterie delle au-
to non & mai uguale; inoltre un modo comodo di fare la misura & quelia di colle-
garsi ai terminali della bobina uno collegato al + e l'altro alle puntine:
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L’interpretazione dei codici
nelle

apparecchia e lus USA

Gino Ch ' jr o o

Questo argomento era gia stato trattato, sebbene moito somma-
riamente, qualche anno fa, adesso non ricordo pit da chi.

Ho voluto riprendere I'argomento, in quanto la conoscenza delle
varie terminologie legate a ogni singola lettera delle sigle che di-
stinguono un apparato ci fard meglio comprendere le sue origini,
gli scopi per i quali era destinato e, di conseguenza, in base a una
migliore conoscenza dello stesso, poter studiare (in quanto molto
spesso si tratta di uno studio vero e proprio) le modifiche e le mi-
gliorie da apportare al fine di poter usare I'apparato per i fini che ci
siamo preposti o, al minimo, di rimetterlo in funzione con il rendi-
mento per il quale era stato costruito.

Vorrei, inoltre, aggiungere un particolare che non & mai stato trattato e che di
per sé stesso costituisce una curiosita, ma & pur sempre una notizia interessan-
te al fine di poter stabilire con esattezza I'anno di fabbricazione dell’apparec-
chio. A questo scopo, tra l'altro, sono preposte le targhette che sono applicate
su ogni apparato surplus USA, sia principale che accessorio (tipo Remote Con-
trol Units, ecc.). Sulla targhetta sono riportati, oltre la denominazione del tipo di
apparecchio, altri dati, tra cui vi & anche il numero di serie dello stesso (punzo-
nato al 95% dei casi). Ebbene, troveremo spessissimo anche una sigla iniziante
con un numero di due cifre. Generalmente tutta questa sigla rappresenta I'ordi-
ne Federale di fabbricazione dell’'apparecchio, infatti & scritto: «Order No... PHI-
LA...». Ebbene, fate attenzione in quanto le due ultime cifre della sigla dopo la
parola PHILA rappresentano esattamente I'anno di fabbricazione dell’apparec-
chio. Lo sapevate? Noooo? Eh, miei cari, il surplus, molto spesso, é interessan-
te per I'appassionato proprio per tante piccole scoperte le quali, accrescendo le
nostre conoscenze teoriche, e anche pratiche, ¢i portano piano piano a una cer-
ta padronanza del materiale, per cui un apparecchio nelie nostre mani non é piu
un oggetto sconosciuto, ma sapremo che cosa &, a cosa serviva e come si pud
utilizzare.

Tornando a «bomban», come si suol dire, dicevano dunque delle sigle che sono
riportate sulle targhette di ogni apparato. Semplificherd al massimo il discorso,
in quanto ci si potrebbe perdere neila selva delle cifrature, tenendomi esclusiva-
mente al settore delle sigle precedute dalla coppia di lettere AN, seguite da
«barra» e da un «terzetton di lettere pill una serie di numeri. Le indicazioni di
molti apparati, quali i ricevitori BC312, BC603, i trasmettitori BC610, BC653, so-
no gia indicativi di per sé stesse, in quanto la serie degli apparati del tipo BC
non ha bisogno di ulteriori spiegazioni. La siglatura, invece, riportata, come

— cq 5/82 — — 123 —



L'interpretazione dei codicl nelle apparecchiatura surplus USA

spesso avremo avuto P'occasione di vedere (non riportata, perd, sulle targhette
degli apparati, ma su quaiche pubblicazione originale USA}, la sigla SCR segui-
ta da un numero. Ebbene, la sigla SCR significa Signal Corps Radio pil il nume-
ro di serie ed & spessissimo riferita a un complesso di apparati formanti un
gruppo che porta, appunto, questa sigla. Spesso essa comprende un trasmetti-
tore e un ricevitore, i quali assieme formeranno un SCR (vedi, ad esempio, il Tx
BC653 e il Rx BCB52; essi formano, nel loro insieme, il complesso SCR506, il ri-
cetrasmettitore BC441 forma, nel suo insieme, lo SCR281, come anche il ricevi-
tore BC728 forma lo SCR593 e cosi via...).

Fuori da questa regola sono gli apparati formati, appunto, dalla denominazione
AN seguita dalla barra, pil lettere e numero. Sapremo che le due lettere AN so-
no formate dalla unione («joint») Army + Navy, cioé apparati usati sia dall’eser-
cito (Army),che dalla Marina (Navy). Il «giocon, e questa & la parte che ci interes-
sa, & formato dalfla combinazione delle tre lettere poste dopo la barra, e sono
proprio quelle indicative dell’apparecchio, uso e caratteristiche. Le lettere, co-
me dicevamo, sono tre, e possono avere una qualsiasi combinazione, sulla ba-
se di tre tabelle che vi riporterd pil avanti e che formano la «chiave» per la deci-
frazione dei tipi di apparati. [l numero che segue questo gruppo di tre lettere & il
numero di base, indicativo del modello. Infatti, con riferimento, ad esempio, allo
Handie Talkie AN/PRC-6, sapremo che il n® 6 indica proprio questo modello di
Handie Talkie, e non sara riferito ad altri.

Quindi, detto questo, passerd alla descrizione delle tre tabelle, ognuna delle
quali conterra la rispettiva lettera di «gruppo» della sigla dell’apparato. Infatti, la
prima lettera apparterra alla prima tabella, la seconda alla seconda tabelia e la
terza alla terza tabelia.

Ecco, quindi, la prima tabella:

1* lettera - tipo di installazione:

Per uso aeronautico (installata o operante su aerei).

Per uso subacqueo.

Trasportata su aerei {ma non attivata).

Vettore senza pilota (tipo Drone, ecc.).

Fissa (base fissa).

Impianto terrestre, in base fissa (puo includere due o pil instaliazioni terrestri).

Per uso anfibio.

Per uso terrestre mobile (sia installata su unita operative, su veicoli che non hanno aitre
funzioni che trasporto di personale; vedi tank M 113).

Portatile.

Per imbarcazioni di superficie (navi comprese).

Terrestre, portatile.

Per usi generali (puo includere due o pil instaltazioni per uso aereonautico, navale e ter-
restre).

Terrestre, mobile su veicoli.

Per unita di superficie e subacquee.

£< CHOTUT TXOTMODOO®
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lettera - Tipo di apparato:

A luce invisibile, infrarossi, ecc.

Per colombi viaggiatori.

Vettore. . 4
Misuratore di radiazioni.

Nupac (Sistemi marittimi di scandaglio elettronico).
Per usi fotografici.

Per uso teiegrafico o telescriventistico.

Per uso interfonico.

Per uso elettromeccanico.

Telemisure.

Contromisure elettroniche.

Per uso meteorologico.

SrxeTommooo»
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Ricordate (& stato modificato, in passato, per la ricezione APT sui 1.296 MHz)
I'apparato AN/APX-6? Ebbene, la lettera A indica sempre che & un apparato per
usi aereonautici, la lettera P che si tratta di un radar, e la lettera X che serve per
I'identificazione. Infatti, I'APX-6 era un transponder, non propriamente un radar
VEro e proprio.

Cambiamo settore e passiamo, sempre per fare un esempio, a un altro settore,
la meteorologia. Avremo un complesso, lo AN/GMD-1. Ebbene, la prima lettera
G indica che si tratta di un set per uso terrestre, la lettera M di un set per uso
meteorologico e la lettera D di un cercatore di direzione (infatti, si trattava di
uno strumento che rilevava la direzione del vento). Tutto chiaro? Non & poi diffi-
cile, come potete vedere, decifrare, tabelle alla mano, le varie sigle di qualsiasi
apparato, in quanto tutto ha un significato.

Non vi dovrebbero essere altre difficolta in questo tipo di decifrazione. Basta ri-
cordarsi solamente che il numero che segue & il modello dell'apparato. Un'ulti-
ma cosa; spesso, dopo la cifra indicante il modetlo, c'¢ una lettera (ad esempio
il BC312 N oppure BC312 L). Ebbene, queste lettere indicano generaimente un
modello pitl perfezionato, mediante piccole modifiche, rispetto al primo model-
lo A. Tutto qui.

Passeremo adesso a un altro argomento, un accessorio, ma che ho ritenuto op-
portuno trascrivere in quanto queste nomenclature sono riportate spegso nei
TM (Technical Manuals), negli schemi e spesso si trovano questi accessori, re-
canti appunto queste sigle, per cui ritengo sia bene, anche se sommariamente,
avere una certa conoscenza del significato di queste sigle o, per lo meno, a co-
sa servivano. Qui non abbiamo una chiave come precedentemente lo & stato
con le tabelle, per cui @ meglio che vi presenti la trascrizione completa delie si-
gle e del loro significato. Ecco, quindi, I'elenco:

AB Supporti per antenne, tralicci e sezioni di antenne.

AM Amplificatori, interfonici, video, controlli elettronici.

AS Antenne, parabeloidi, ecc.

AT Antenne, dipoli, stilo, riflettori per antenne.

BA Batterie, tipt primari, cio& principali.

BB Batterie, tipi secondari, cioé contenitori per batterie, custodie.

BZ Generatori di segnali acustici, tipo buzzers, cicaline, suonerie.

C Controlli, control boxes, controlli di sintonia....

CA Commutatori legati al sistema sonar.

CB Usati come alimentatori.

CG Cavi RF, guide d'onda, linee di trasmissione con terminali.

CK Corredi di cristalli, spesso con custodia.

CM Comparatori, generalmente comparano due o pil segnali d'ingresso.

CN Compensatori; per compensazione elettrica efo meccanica, con regolazione o
attenuazione sull’apparato.

cpP Computers {calcolatori meccanici o elettronici).

CR Cristalli di quarzo in contenitore.

cu Accoppiatori di impedenza, accoppiatori direzionali, ecc.

cv Convertitori elettronici.

Ccw Borse, coperture, praticamente il materiale per custodia, sia in tela che materiali
solidi.

CX Cavi, cavi con terminali.

CY Cassoni, casse, racks per apparati rigidi o semirigidi.

D Distributori.

DA Carichi di prova RF e non RF.

DT Parti per rilevazione, bobine di ricerca {vedi SCR625), per idrofoni, testine pick-up,
ecc.

DY Dynamotors.

E Montacarichi, sollevatori per sonar.

F Filtri, passa banda, antirumore, teiefonici, trappole d’onda.

FN Mobilio (tavoli, sedie, ecc.)

FR Apparecchi per la misurazione delle frequenze, cavita, ecc.

G Generatori elettrici di potenza.
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Indicatore digit
di
marcia -~ ‘erita

Danilo Risso

Coloro che amano far rassomigliare la propria vettura a un «flip-
per» pieno di spie, interruttori e comandi vari, gioiscano! Ho final-
mente anch’io la maniera di dare il mio contributo al consumismo,
con un circuito di puro valore estetico.

Scherzi a parte, I'indicatore digitale di marcia inserita non manche-
ra di fare colpo sugli amici, conferendo alla vostra vettura un’aria
di alta tecnologia.

[ ] [
stimpatica
idea
per
®

stupire

® [ ®
gli amici
Pensate infatti allo stupore di chi, salendo sulla vostra auto, vedra
visualizzato sul display il numero della marcia inserita in quel mo-
mento: cose fantascientifiche! Tra l'altro, questo tipo di «autoac-
cessorio» non mi risulta sia in produzione presso le varie Case che
si occupano del ramo, per cui, almeno per ora, dovrebbe rendervi

esclusivi rispetto a tutti i comuni automobilisti che non si occupa-
no di elettronica.
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Indhcatore digitale ds marcia insertla

utilizzare cinque circuiti bistabili che generino gli stati logici atti a pilotare la de-
codifica. Se poi siete persone pazienti e con la vocazione del modetlismo, pote-
te sistemare tutto il circuito nello spazio libero intorno alla leva del cambio den-
tro il cuffiotto e montare il display nel pomo della leva, realizzando cosi un au-
toaccessorio esclusivo.

Tornando al circuito elettronico resta da aggiungere che i due diodi sono comu-
ni diodi al silicio 1N4001 ecc. e servono per disaccoppiare 'indicazione di 32
marcia inserita, che in binario si ottiene sommando la 12 con la 22,

La decodifica CA3161-E funziona con alimentazione a5 V ricavata dai 12V della
batteria deil’auto tramite il regolatore di tensione uA7805 (o simili) e i due elet-
trolitici che sarebbe bene fossero al tantalio.

La realizzazione pud comodamente essere eseguita punto a punto, su basetta
forata, senza doversi scomodare nella costruzione del circuito stampato (specie
. se non si monta il display sulla stessa basetta della decodifica). Raccomando a
tutti 'uso di zoccoli sia per I'integrato sia per il display.

Sono a disposizione dei lettori per eventuali problemi che dovessero insorgere,
ma declino ogni responsabilita nel caso in cui, per guardare I'indicatore digitalte
di marcia inserita, qualche automobilista vada ad abbracciare un palo. 3 s 3 s
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IW30DI, Livio I " sevich

Con questo articolo spero di soddisfare i possessori di ricetra-
smettitori, in particolar modo quelli dei due metri, con la costruzio-
ne di tre semplicissimi convertitori per le bande rispettivamente 40-
45, 20 e 10 metri; la costruzione é resa molto semplice dai pochi
componenti impiegati e soprattutto come in tutti i miei articoli dal-
la presenza del negativo relativo al circuito stampato a grandezza
naturale e schema pratico di montaggio.

Lo schema elettrico & composto da un oscillatore quarzato a fet, questi & fatto
funzionare direttamente in armonica 32, 42, 52 overtone, un eventuale calcolo di
esempio é riportato in tabella 1; indi segue un filtro elicoidale in aria dalle bobi-
ne rispettivamente L,, L, che consentono di far passare I'armonica richiesta
adeguatamente filtrata e subito amplificata dal secondo stadio a fet con gate

comune.
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I3BONS, Federico Sartori

Le antenne che descrivero sono la dimostrazione pratica che con
una vecchia Ground Plane modificata (ma non troppo) & possibile
con poco lavoro e poca spesa approntare 'antenna che ci necéssi-
ta in breve tempo, nel caso di improvvise emergenze (CER) o con-
test, esigenze particolari o sperimentazioni di tipo modulare.

Non sono quindi costruzioni definitive ma utili esperienze, anche
perché non sfigurano affatto se paragonate a molti prodotti com-
merciali.

GROUND PLANE

Naturalmente la prima a essere messa in opera sara l'originale Ground Plane,
ora perd accordata per i 10 metri o frequenze limitrofe a piacere. Cid & possibile
poiché essendo la nuova frequenza pit alta, I'antenna dovra essere accorciata
fisicamente per risuonare sulla frequenza di lavoro.

Vediamo una introduzione alla teoria del funzionamento della GP.

La Ground Plane funziona, e il nome stesso lo dice, sul piano di terra che «riflet-
te» le onde; esso pud essere la terra stessa che perd essendo ad alto assorbi-
mento viene sostituita da una superfice metallica il cui raggio & /4 + 5%.
Essendo poco pratica una circonferenza fisica piena metallica la si sostituisce
{con delle perdite, purtroppo) con dei conduttori filiformi lunghi sempre
M4+ 5%. Questi conduttori verrano chiamati radiali e il loro numero dovrebbe
essere il piu alto possibile proprio per ricreare quella circonferenza fisica teoriz-
zata precedentemente. In pratica non & conveniente e quindi basteranno per un
rendimento quasi ottimo circa quaranta radiali; con essi |'efficienza teorica
dell'antenna sara di circa il 75% ed & stata calcolata con la seguente formula:

Riragazone = efficienza

erradlazlone P Rperdnta

Per il radiatore, la resistenza di perdita & considerata nulla mentre per i radiali
essa varia a seconda del loro numero, diametro, spessore, lunghezza.

Con due radiali, I'efficienza dell’antenna sara inferiore del 45%, nella mia realiz-
zazione i radiali saranno quattro quindi un rendimento piti che accettabile per le
pretese della stessa.

Notiamo quindi che una buona percentuale dell’energia trasferita all’antenna
verra purtroppo dissipata in calore a causa delle resistenze di perdita.

—~ 60 — ’ ’ — cg 6/82 —



Tre antenne in una

Si osserva altresi che se i radicali vengono appoggiati al terreno, la loro tun-
ghezza non & pill critica, mentre se il piano di terra viene rialzato, come nel mio
caso, la loro lunghezza dovra essere necessariamente

T 1+ 5%
4

o multipli dispari.

| radiali andranno disposti ad angoli uguali fra loro e collegati sia a massa del
«mast» (palo di supporto) che alla calza del cavo di alimentazione. La loro incli-
nazione determinera I'impedenza della GP, cosi se saranno inclinati di 45° I'im-
pedenza salira a circa 50 Q ideali per i cavi a nostra disposizione; si potra co-
mungue e preferibilmente mantenerli a 80° per un rendimento migliore, accet-
tando un disaddattamento tra il cavo a 52 Q e I'impedenza dell’antenna che in
queste condizioni sara sui 30 @, e che determinera un ROS di 1,5/1 circa, senza
perd considerare altri parametri parassiti.

In pratica cid & possibile e conveniente. Anche Paltezza da terra determina va-
riazioni di impedenza.

Potra sembrare strano, ma le antenne verticali pari (//4) sono da considerarsi di-
poli /2 dove la terra funziona da secondo elemento del dipolo; nella figura 1 & vi-
sibile la distribuzione detla corrente e della tensione.

L’angolo di irradiazione varia tra i 15° e i 30° verticalmente a seconda dell’altez-
za dal suolo; la polarizzazione & verticale e quindi risente del rumore elettrico.
Se si verificassero anomalie nel rendimento dell’antenna provate a variare I'al-
tezza dal suolo, poiché cosi facendo I'onda riflessa dal piano di terra entra in fa-
se con quella diretta assicurando il miglior rendimento.

%0 g%, -

50
<0
30’
20
10

figura 2

Altezza del lobo sul piano verticale.

per O. e§
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YAGI

foto 1

Visione di tutte le minuterie che compongono 'attacco universale per i¢ tre antenne.

Dopo aver verificata I’efficacia dell’antenna, scopriamo un vecchio rotore in di-
suso, pensiamo allora di utilizzarlo, ma come con una GP?

E presto detto, smontiamo completamente la (sudata) GP e procuriamoci altri
due radiali simili ai quattro precedenti, due piastrine di plexiglass di circa 5 mm
di spessore, e poi naturaimente il boom, che sara un vecchio palo TV sui 30 4
metri, e per finire tre supporti per antenne tipo Fracarro.

Non servira niente altro se non un balun come adattatore/simmetrizzatore, pe-
raltro non indispensabile.

foto 2

Sono visibill le piastrine di plexiglass e sulla destra Il supporto ton i fori allarget! @ | quattro piccoli fori per
fe viti da 3 MA che servono a tenere a registro le due piastrine.
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Le piastrine quadrate di plexiglass saranno forate del diametro esatto delle viti
passanti e ripartite una sopra e una sotto la piastra di sostegno.
Precedentemente si saranno allargati i fori per gli attacchi dei radiali nella pia-
stra in modo che ora le viti non tocchino massa; questo ci permettera di alimen-
tare direttamente I'antenna senza balun essendo I'impedenza del dipolo cosi
costruito sui 75 Q, inoltre sfrutteremo gli altri due supporti per i radiali, sempre
isolati da massa, per |a prossima antenna. Volendo, si sarebbe potuto mettere a
massa il centro del dipolo e alimentarlo con un «gamma/beta match» ma si sa-
rebbe complicato il tutto.

Il radiatore e il direttore, cioé 2 + 2 radiali, saranno tenuti in posizione dai sup-
porti Fracarro semplicemente infilandoli sotto la coppetta del supporto.

Si potranno cosi atlungare € accorciare a piacere per la taratura ottimale senza
intaccarli fisicamente. 1l terzo attacco Fracarro fermera il boom al «mast» dove
& calettato il supporto a «L» sostenitore del dipolo.

Anche questa antenna & naturalmente per la banda dei 10 metri e sara portata
alla frequenza di risonanza per mezzo della seguente formula:

Iunghézza del radiatore (m) = _30.; x 0,93
2 x F (MH2)

Per semplificare il calcolo del riflettore aumenteremo del % la misura del ra-
diatore, mentre per il direttore diminuiremo |la misura della stessa percentuale.
La spaziatura radiatore/riflettore sara pari a 0,2 L {L = altezza dal suolo) che as-
sicura un guadagno di circa 2,6 dB sul dipolo.

La distanza radiatore/direttore sara di circa 0,25 L.

Senz'altro il National Bureau of Standard non approverebbe questo disastro
matematico per non aver rispettato vari rapporti tra i quali quello lunghezza e
diametro degli elementi, diametro direttore e lunghezza d'onda che dovrebbe
essere 0,0085 e altri che & meglio non elencare per evitare confusione! In realta
anche I' kcARRL Antenna Book» & in pieno disaccordo con i grafici del NBS, ba.
sta confrontare i due testi; noi comunque ottimizzeremo in pratica I'antenna ri-
solvendo alla buona {ma non troppo alla buona) le «opinioni» matematiche teo-
rizzate precedentemente.

Per la taratura esistono numerosi sistemi: si potrebbe utilizzare un corrispon-
dente che disponesse di una fonte 0 omnidirezionale o direttiva purché le an-
tenne si guardino e variare i parametri per il massimo segnale sullo strumento
del ricevitore con I'avvertenza di tenere il CAV escluso; & bene che il segnale sia
il pitt basso possibile per accusare anche variazioni minime. Per simmetrizzare
it lobo sul piano orizzontale & possibile usare un semplice balun filare come de-
scritto sull’Antenna Book (ARRL).

L'altezza da terra €& critica sia per I'impedenza che per I'altezza del lobo vertica-
le; comunque a L, altezza dal suolo, si hanno circa 15° di elevazione, a L/2 si sa-
le sui 30°; per I'impedenza trovare il miglior compromesso altezza/ROS.
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89esima Santiagata

Ragazzi miei, cercate di abituarvi a quella faccia coi baffi alla sinistra della te-
stata di questa rubrica perché ormai é deciso: il mio sadismo va oltre il testo di
queste pagine e la tortura nei vostri confronti non sarebbe completa senza la
componente satanica della mia effige.

Ho sapulo di un papa che per zittire i suoi gringhellini li minacciava di far vede-
re foro la mia foto quajora fossero stati cattivi; va da sé che il papa in questione
non ha pit avuto problemi coi pargoletti, ma mi ha telefonato per dirmi che ora
aveva un altro problema che lo tormentava: La scelta del lineare!

Gia, perché non si sceglie mica un lineare come si sceglie un mazzo di cicoria
dal fruttivendolo! Ci vogliono dei criteri particolari specialmente se I'apparato in
questione deve servire su mezzo mobile 0 su stazione fissa, se deve avere pa-
recchi watt di uscita oppure se deve avere un'uscita appena sufficiente a sfon-
dare un tantino di QRM serale.

Orbene vi dird come la penso, per le conclusioni vi lascio pieno e libero arbitrio.
Indipendentemente dalla potenza, io sono favorevole all'amplificatore a valvole,
fo ritengo pil «puliton per quanto riguarda il contenuto di armoniche (o, peggio,
di spurie), con cid non & detto che non ci siano in commercio ottimi lineari a
transistori e fra I'altro non va dimenticato che per un lineare a vaivole si ha biso-
gno di alta tensione, cosa non tanto facile da ottenere a bordo di un’autovettura
per cui, potendo: lineare a valvole a casa e lineare a transistor in barra mobile.
Quanto alla potenza, riterrei opportuno non eccedere in ogni caso, sia per non
scaricare in un baleno la batteria dell'auto sia per non creare difficolta di colle-
gamento ad altri appassionati CB desiderosi di scambiare quattro chiacchiere
con le misere potenze omologate.

Se non si era ancora capito il motivo di questa premessa cercherd di essere piu
chiaro perché ho una voglia matta di proporvi I'autocostruzione di un linearetto
facile facile quasi «ad usum Delfinin, ma non per questo privo di interesse e an-
che all'insegna di una certa economia, cosa che ha sempre contraddistinto la
mia tendenza a ottenere molto spendendo poco e con una certa facilita anche
per i meno esperti privi magari di sofisticate strumentazioni. Si tratta di fare la
conoscenza di un bel valvolone, nato tempo fa come tubo per deflessione oriz-
zontale nei primi TV color e in seguito fatto lavorare in tutte le salse da amatori
di tutto it mondo come amplificatore di potenza a RF. La cosa pil strana di que-
sto lineare & che il tubo in oggetto viene fatto lavorare con tutte le griglie a mas-
sa e pitotato in catodo.
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Ora si da il caso che ad ogni schema segua pure un elenco dei componenti, al-
trimenti come si fa a costruirlo?

Oh, il trasformatore di alimentazione pud essere costituito da un rudere di recu-
pero da vecchia radio a valvole in ogni caso € molto pil facile trovare in com-
mercio un trasformatore in grado di dare 250 + 250 V sul secondario ad alta
tensione piuttosto che trasfo da 500, voi fate finta che non esista la presa cen-
trale e siamo a posto. Per il secondario a bassa tensione sicuramente non ci sa-
ranno problemi per quanto riguarda il 6,3 V di filamenti, i problemi potrebbero
esserci peri 12V, non vi spaventate, invece di un trasformatore unico se ne pos-
sono usare due, uno da 250 W per I'anodica e uno da qualche watt per I'alimen-
tazione del transistor, con i primari, naturalmente, collegati in parallelo fra loro.
Per le lampadine vediamo un po’, |, deve essere al neon mentre |, e |, sono vol-
garissime lampadinette a pisello da 12 V tipo lucciole di Natale (ad ogni modo,
se si accendono fanno lume anche a Pasqua!). Oh, vediamo ancora , ah si, 10
strumentino, facciamo uno 0,5 mA 0 magari anche un tantino pit sensibile. F, &
un fusibile, optional, da 2 A, quei cosi vicino all'«in», all’«out» e sul secondario
ad alta tensione sono gli scambi del relé (K,), tale relé & un 12 V, 30 mA con tre
scambi a deviatore di cui uno, quello sul secondario del trasformatore, usato
solo come semplice interruttore. La funzione di questo relé & quella di collegare
l'antenna o all’'uscita del lineare durante la trasmissione o all'ingresso del rice-
vitore durante la ricezione, in piu a dare o togliere I'anodica con funzioni di
stand-by.

Per le varie bobine non ci dovrebbero essere grossi problemi, L, & una VK200,
chi non riuscisse a trovarla la pud sostituire con altra avente una induttanza di
circa 30 uH.

L, € una brutta bestia e va eseguita con cura: si prende una resistenza a filo da
15 W in ceramica, non importa di che valore e pud essere anche a sezione qua-
drata, in qualche modo adesso bisognerebbe bruciaria cosi da interromperla in

— cq 6/82 — — 69 —




Santiago 9+

quanto le uniche cose che servono sono: il supporto in ceramica e i due termi-
nali (ai quali andranno poi saldati i capi di Ly). Beh, insomma, rimediate un sup-
porto in ceramica di diametro o di lato compreso attorno a un centimetro circa,
la cosa non & critica affatto, avvolgete in seguito 40 spire di filo di rame smalta-
to di diametro compreso fra 0,4 e 0,8 mm; tali spire dovrebbero essere non pro-
prio adiacenti I'una all’altra, meglio sarebbe poterie distanziare di almeno un
diametro fra spira e spira (per diametro si intende un valore pari al diametro del
filo usato). Se siete pasticcioni fate come vi pare, se siete ordinati vi insegno co-
me fare: appaiate due fili di rame smaitato, avvolgete la bobina in bifilare con-
tando sempre 40 giri, {80 spire!), coprite di cera fusa !'intero avvolgimento, la-
sciate raffreddare quindi togliete con delicatezza uno dei due fili costituenti
I'avvolgimento bifilare, vedrete che a risultato finale vi troverete a che fare con
una bellissima |mpedenza RF a spire spa2|ate

Voi credete che io scherzi a insegnarvi queste cose elementari, eppure scom-
metto che molti non conoscono il trucchetto delle spire spazuate

Mancano ancora altre due induttanze, L, e L, entrambe vanno avvolte in aria, L,
@ costituita da 7 spire di filo di rame smaltato avvolte su un supporto da 8 mm di
diametro, che ovviamente a lavoro finito andra tolto, il filo pud avere un diame-
tro da 1 0 da 1,2 mm, la spaziatura fra spira e spira bazzica attorno al millimetro
e con questo mi pare di essere arrivato a L, la bobina dello stadio finale, la co-
siddetta bobina del p-greco ('sta storia del p-greco ve la racconto un'altra voita
se fate i bravi), essa va avvolta su supporto da 22 mm di diametro (anche questo
supporto va poi sfilato dalla bobina) con filo di rame smaltato, nudo, 0 meglio
ancora argentato da 1,5 mm di diametro; |la spaziatura fra spria e spira deve es-
sere di 3 mm circa e il numero delle spire & 9.

Immaginiamo ora che abbiate preso in considerazione questo montaggio e che
siate impazienti di masticare qualche ghiotto DX, cosa si deve fare a questo
punto? Si collega I'antenna all'out e I'uscita del baracchino ail’in del lineare. Si
accende il tutto tramite S, (S, deve rimanere aperto!!), in tal modo il lineare &
acceso e si trova nella posizione di riposo e dopo 60 secondi, circa, la valvola
dovrebbe essere pronta per funzionare; si ruoti a meta corsa it potenziometro
R,, si osservi |; che deve essere I'unica lampadina accesa, ora si agiscasu S,, a
questo punto si dovrebbe accendere |, che indica la posizione di stand-by
(stand-by = attesa).

Ora si mandi in trasmissione il baracchino su un canale non occupato osser-
vando 10 strumentino «mAn, velocemente e alternativamente agire su C; e C; fi-
no a leggere su «mA» la massima deviazione dell'indice, tale lettura & relativa e
non assoluta, per cui ritoccando R, si potra avere una deviazione dello strumen-
to pill © meno accentuata, ¢id non comporta una maggior uscita, ma solo una
maggior comodita di lettura!). Se durante questa fase di accordo la placca della
valvola dovesse arroventarsi col caratteristico color rosso ciliegia (tanto noto ai
valvolari dei vecchi tempi), meglio spegnere tutto e lasciar raffreddare; nel frat-
tempo verificare che I'antenna non presenti difetti (interrotta 0 magari in corto-
circuito). In caso positivo si agira in seguito su C, sempre per la massima devia-
zione di «mAn,

La commutazione da ricezione a trasmissione & elettronica ed & affidata al cir-
cuito che fa capo al transistor 2N1711 il quale commuta se eccitato da radiofre-
quenza per cui per non avere brusche interruzioni nel funzionamento del lineare
con emissione in SSB & giuocoforza chiudere S, che normalmente in AM deve
rimanere aperto.

Un individuo razionale vi avrebbe informato subito circa le caratteristiche di
questo amplificatore; non appartenendo io a questa categoria di persone, trovo
del tutto normale il fatto di spianarvi i dati tecnici alla fine del discorso; ordun-
que: gamma di frequenza compresa fra 26 e 30 MHz, amplificazione in AM, FM,
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S$SB, impedenza di ingresso e di uscita pari a 52 Q, potenza assorbita circa 150
W, potenza in uscita 70 W per AM e FM, 140 W di picco per SSB, minima poten-
zarichiesta per il pilotaggio AM e FM 2 W, per il pilotaggio SSB 5 W, pilotaggio
massimo non oltre i 6 W per AM e FM e non oltre i 15 W per la SSB.

¥ ¥ ¥

Chiuso il discorso, apro una lattina di birra e proseguo fino alla fine di questa
Santiagata con una letterina di un carissimo giovanotto di ROCCALUMERA tar-
gato Merano:

Carissimo Maurizio,

sono un giovane diplomato geometra rimasto seriamente «contaminato» dalla
passione per la CB. Seguo da tempo cq elettronica e con molta attenzione i tuoi
articoli e animato dallo spirito di collaborazione e amicizia che esiste alla base
della CB ho deciso di scriverti affinché la tua lunga esperienza radiantistica mi
aiuti a orientarmi con le regole della saggezza nell’argomento che vado ad
esporre,

Dopo innumerevoli tentennamenti sono arrivato all’acquisto del mio primo ap-
parato: MIDLAND ALAN 68, per il quale ho in stato avanzato regolare conces-
sione per ['uso.

Superato questo primo scoglio con una certa soddisfazione mi si & parato in-
nanzi un secondo scoglio ben pit assillante: 'TANTENNA!

Poiché posseggo una 127, sono orientato a utilizzare I'apparato gia citato, oltre
che da stazione fissa, anche da mobile,

Per quanto riguarda la stazione mobile, posseggo grosso modo una certa mia
idea per I'antenna: tipo COLUMBIA (5/8 d’onda) della BRIGHTONE, da fissare
sul lato posteriore sinistro (avendo la 127 motore anteriore), sulla quale chiedo
una tua prima considerazione,

Riguardo alla stazione fissa, il problema mi si presenta a dir poco «arduo», non
solo per e conoscenze relative al mio noviziato, ma perché topologicamente la
situazione di zona non si presenta fra le pid felici: la mia abitazione a una sola
elevazione & in generale pit bassa delle circostanti, oltre ad essere parallela al-
la linea ferroviaria (noterai meglio il tutto dalla mappa riportata nella pagina se-
guente).

Cio che effettivamente ti chiedo, nella convinzione che non esistono antenne
«miracolo», ma soOIo antenne che hanno precise caratteristiche dipendenti dai
criteri di progettazione specifici, & quello di indirizzarmi su qualche tipo di an-
tenna (5/8 o GP 1/4 d’onda?) che mi permetta, nei limiti imposti dalla topologia
di zona e dalla legislazione in vigore per le norme CB, di effettuare apprezzabili
DX, e di aiutarmi a posizionare I'antenna fissa per ottenere una migliore irradia-
Zione (va bene il punto da me prescelto 0 conviene spostarlo?). Con la speranza
di non essere stato eccessivamente prolisso nelle richieste o arrecare quanto-
meno sgradevole disturbo, passo con 73 e resto all'ascolto.

Arrigo Santino
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Santago 9+

Mio caro e buon Arrigo, spero che tu non ti sia perso la puntata di «Santiago
9+» precedente a questa dove ho cercato di esprimere la mia opinione in
proposito alle antenne a 5/8 d'onda e per le quali nutro una spiccata simpatia.
Ora il problema si sposta sulle dimensioni di questa Columbia della BRIGHTO-
NE, non vorrei che il discorso 5/8 fosse riferito solo alle dimensioni elettriche
perché in questo caso il rendimento di qualsiasi antenna & rigorosamente e
sempre legato alle dimensioni fisiche!!!

Se la polizia stradale ritiene che I'ingombro dell'antenna sia tale da causare pe-
ricolo ad altri veicoli non ¢’é consiglio che possa darti se non quello di cercare
un’antenna/compromesso fra dimensioni e rendimento. Ritengo molto saggio
portare I'automobile munita di antenna al primo posto di polizia stradale e farsi
rilasciare dal comando una dichiarazione di <NON PERICOLOSITA D'INGOM-
BRO» firmata e timbrata dal Comandante in modo da poterla mostrare a qual-
siasi vigile stradale in caso di contestazione. OK per quanto riguarda invece la
sistemazione dell’antenna sempre dalla parte opposta al motore (a meno che
non si tratti di vettura Diesel), non tanto per un privilegio di efficienza, ma per te-
nerla il piu iontano possibile dallo spinterogeno e dalle candele che col loro
scintillio, anche se convenientemente schermate, possono sempre arrecare
qualche disturbo alla ricezione. La differenza fra un’antenna a 5/8 e una Ground-
Plane a 1/4 d'onda indipendentemente dal guadagno che, come ripeto, & legato
alle dimensioni fisiche, sta nel diverso angolo di radiazione, una GP ha un ango-
Io che va dal piano terra fino alla verticale, circa 90 gradi, si presta moito bene a
collegamenti a breve distanza (QSO locali), in questo & superiore alla 5/8 che ha
un angolo piu stretto, circa sui 70 gradi giacenti a + e — 10 gradi dal piano ter-
ra e dalla verticale, ora perd se I'energia irradiata dail’antenna copre un angolo
inferiore cid significa maggior intensita di campo entro questo angolo con mag-
giori probabilita di collegamenti lunghi (DX in particolare) e come vedi anche in
questo caso va fatta una scelta di compromesso.

Ho dato un'occhiata alla tua mappa e ritengo valida la soluzione che proponi
per il posizionamento dell’antenna tenuto conto di questi fattori: il punto da te
indicato & situato nella parte piu elevata del fabbricato, regola di priorita, si tro-
va al lato opposto alla strada, rammento che la strada presume un traffico auto-
mobilistico causa di QRM, sfortunatamente ti trovi nelle vicinanze di una ferro-
via, altra causa di disturbi radioelettrici solo perd durante il passaggio dei loco-
motori e in ogni caso questi disturbi non sono mai pronunciati in modo determi-
nante.

Ti trovi in una posizione davvero infelice specialmente per quanto riguarda il
fabbricato al lato opposto alla strada e all’altezza della ferrovia, ti trovi in un in-
fernale imbuto dantesco. Se riesci a racimolare almeno tre punti d’appoggio a
120 gradi fra loro puoi considerarti fortunato perché almeno puoi erigere un tra-
liccetto controventato e guadagnare cosi qualche metro in altezza. Se posso
darti un consiglio sulla scelta dell’antenna penso che una SKY-LAB potrebbe
fare al caso tuo, presenta un angolo di radiazione molto ampio, ma ha un ottimo
guadagno e una certa reiezione per i disturbi provenienti dal basso, inoltre con-
siderando anche la collina molto vicina devi per forza cercare un «passaggio»
con un angolo di radiazione pit pronunciato sulla verticale e la bisettrice del lo-
bo isotropico di radiazione non ha un'elevazione cosl esagerata da farti perdere
moita energia verso il cielo. lo la penso cosl, fammi sapere gli sviluppi della fac-
cenda e magari mandami le fotocopie di qualche bella cartolina QSL DX! Salu-
tissimi a te e a tutti i lettori, telefonatemi o scrivetemi, il SANTIAGARO FOLLE
HA COLPITO ANCORA. ######*#############n,w##s&*###
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A causa dell'effetto reattivo della placche e dei reofori, la sensibilita decresce
con la frequenza secondo una funzione del tipo:
sen _ 2nfr
S = 8§, 2
2nfr
2

dove S, & la sensibilita in continua e r & il tempo di transito degli elettroni sotto
le placche, definito come:

T = v,

con v, velocita impressa agli elettroni dal potenziale acceleratore. Appare chia-
ro come r sia una grandezza definibile in sede di progettazione del tubo ed &
quindi conveniente tenerlo il pit basso possibile per compensare la diminuzio-
ne di sensibilita all’aumentare della frequenza.

Purtroppo, perd, anche con particolari cure, non si riesce ad andare oltre fre-
quenze di alcune centinaia di megahertz senza provocare inaccettabili diminu-
zioni di sensibilita.

Per osservare quindi un segnale ripetitivo, di frequenza superiore alla massima
del tubo, non resta che convertirio in un altro a frequenza inferiore, ma che con-
servi la forma di quello originario.

Questa operazione & possibile campionando il segnale originario ogni 10, 1000
1000 periodi, a un istante progressivamente spostato in avanti rispetto a quello
iniziale, fino a esplorare I'intero periodo.

Inviando tali valori all’asse y del tubo e una rampa a gradini all'asse x si ha una
ricostruzione discreta del segnale sullo schermo (figura 2):

—~— - valor! campionali

rampa a gradini

T immagine
9 sullo schermo

Su questo principio di funzionamento si basa lo schema a blocchi di figura 3,
cui sono riferite 1a forme d’onda nei vari punti {figura 4).

L’arrivo del segnale fa scattare il trigger che invia un impulso di avwviamento alla
rampa veloce; non appena |'uscita della rampa eguagiia I'uscita del generatore
di tensione a gradino {che all'inizio & nulla) il comparatore comanda un incre-
mento della rampa, la formazione di un impulso ritardato, e quindi il campiona-
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Di conseguenza i pin 6 e 7 e il terminale positivo del comparatore superiore so-
no collegati a massa tramite il transistor del circuito di scarica.

La tensione di uscita V, & zero. V, = 0, relé diseccitato; V, = V., relé eccitato.
Colleghiamo ora il pin 2 tramite il pulsante S, al polo negativo di alimentazione,
in tal modo il comparatore inferiore ha un ingresso a 1/3 della V. di alimentazio-
ne e l'altro collegato a massa tramite S,, per cui fa commutare il flip-flop, 1a V,
ora ha un valore alto prossimo a V. e lo stadio di scarica del condensatore vie-
ne interdetto.

Ora il C, di temporizzazione pud caricarsi tramite P, cercando di raggiungere il
valore di V..

Quando dopo il tempo t{t = 1,1 XxCx R dove Rin MQ e C in uF) ha raggiunto i
2/3 della V., il comparatore fa scattare nuovamente il flip-flop il quale riporta la
tensione d’uscita a zero e scarica il condensatore.

In questo modo abbiamo ottenuto un impulso in uscita la cui durata & legata al
valore P, x C, e che non dipende dalla durata dell'impulso di eccitazione.

In figura 3 i grafici evidenziano il funzionamento.

figura 3
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Il costo dei quarzi tagliati «su misura» & molto elevato e per otte-
nerli bisogna aspettare qualche mese; facendo i conti, ho consta-
tato che per il prezzo di soli due o tre quarzi «su misura» si poteva
costruire un moderno PLL. Impiegando integrati CMOS nella parte
digitale si supera anche 'unico svantaggio dei sintetizzatori a PLL:
l’elevato consumo di corrente,

Il cuore di un PLL & il comparatore di fase con la relativa rete passa-basso alla
sua uscita. Da esso dipende la sicurezza dell’aggancio e la purezza del segnale
generato. Per rendere piu sicuro I'aggancio si pud aumentare la frequenza di ta-
glio della rete passa-basso. Cosi facendo, perd, aumenta anche fa quantita dei
disturbi che vanno a modulare in frequenza it VCO. Progettando un PLL & percid
necessario scegliere il comparatore di fase piu adatto per ia singola applicazio-
ne e ottimizzare i valori della rete passa-basso. Per esempio, un demodulatore
FM a PLL impieghera un comparatore di fase ben diverso da quello impiegato
in un sintetizzatore a PLL. Gli integrati comparatori di fase, esempi tipici sono lo
MC4044 (TTL) e il CD4046 {CMOS), racchiudono nello stesso «case» due compa-
ratori differenti proprio per soddisfare le differenti esigenze delle varie applica-
zioni.

Nei sintetizzatori di frequenza si impiega generalmente il comparatore di fase
«charge pump» {vedi figura 1) nelle sue varie versioni piil 0 meno raffinate.
Oltre che nei due integrati menzionati questo tipo di comparatore viene impie-
gato nei circuiti MOS complessi che contengono dei sintetizzatori a PLL quasi
completi, un esempio tipico & l'integrato S187 della Siemens.

La figura 2 spiega il funzionamento di questo tipo di comparatori di fase.

tigura 1

Schema a blocehi df un PLL con un comparatore di fase «charge-pumps.
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figura 2

Funzfonamento de! comparatore di fase wcharge pumps,

Nel caso il VCO ritardi rispetto alla frequenza di riferimento, viene periodica-
mente chiuso I'interruttore «UP». Notate che il tempo di chiusura dell’interrutto-
re & esattamente proporzionale al ritardo del VCO rispetto alla frequenza di rife-
rimento. La tensione su C, aumenta, diminuisce la capacita del varicap del VCO
e la frequenza del VCO aumenta. Se il VCO anticipa, viene invece periodica-
mente chiuso l'interruttore «DOWND», scaricando il condensatore C, e di conse-
guenza diminuisce la frequenza del VCO. La frequenza del VCO viene in questo
modo aggiustata per adattarsi alla frequenza di riferimento. Quando i segnali
del VCO e di riferimento sono perfettamente in fase, i due interruttori del com-
paratore di fase rimangono aperti, la tensione su C, rimane costante, visto che
non & necessario correggere la frequenza del VCO. La caratteristica pit signifi-
cativa del comparatore di fase a «charge pump» & che in stato di «lock» (segnali
in fase) 'uscita rimane ad alta impedenza, non sono cioé presenti all’'uscita dei
segnali alla frequenza di riferimento o sue armoniche, le quali dovrebbero esse-
re filtrate per non andare a modulare in frequenza it VCO. La progettazione della
rete passa-basso risulta percid notevolmente semplificata, in pratica si riduce
alla determinazione dei valori di R, e C, che consentono il lock sicuro da qual-
siasi condizione di partenza.

La rete R,C, ha il compito di modificare la fase del segnale di correzione ren-
dendo I'aggancio pill stabile.

QOgni PLL & in pratica un anello di controreazione. La stabilita di un sistema a
controreazione dipende dalla fase del segnale di controreazione. Valutando be-
ne i valori da assegnare alla rete R,C, si pud migliorare notevolmente il tempo di
assesto del PLL alla frequenza desiderata, inoltre si riduce il rumore FM del
PLL.
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Il progetto del RX

Come media frequenza del RX ho scelto 9 MHz, valore sufficientemente alto per
non avere problemi con frequenze immagini in banda VHF, inoltre si possono
realizzare per questa media frequenza filtri a quarzo con quarzi CB. Per semplifi-
care I'impostazione della frequenza & consigliabile scegliere una cifra «roton-
da» per il valore di Fi, quindi 9,000 MHz. Ho scartato la possibilita di fare il VCO
del PLL direttamente in VHF, il divisore veloce avrebbe un consumo di corrente
proibitivo; inoltre non trovavo in commercio un integrato economico e reperibile
e con il modulo di divisione desiderato. Percid il VCO del PLL funziona in gam-
ma 30 + 40 MHz, con uno stadio quadruplicatore si arriva nei 2m. La frequenza
del VCO viene anche divisa per quattro da un TTL-LS; frequenze al di sotto di 10
MHz possono essere comodamente maneggiate dai cmos alimentatia 12 V. Ho
preferito la soluzione con integrati standard serie 4000. | mos complessi che
raggruppano gran parte delle funzioni del PLL in un unico integrato sono difficil-
mente reperibili, sono poco flessibili e richiedono per il funzionamento un quar-
20 «su misura». Considerato il costo di questi integrati la soluzione con integrati
cmos standard della serie 4000 & anche pil economica.

Il sintetizzatore & costruito su tre circuiti stampati. Sul primo trovano posto
Poscillatore quarzato e il divisore fisso che generano la frequenza di riferimento
e la parte digitale del comparatore di fase (figura 3). '

Come riferimento ho scelto un quarzo da 4.000 MHz, fatto oscillare da un 4007.
Questi quarzi vengono impiegati nei PLL dei televisori con {a sintonia digitale,
percid sono reperibili a un prezzo interessante. il 4020 divide la frequenza
deil’'oscillatore per 256 per ottenere 15.625 Hz. |l 4518 divide questa frequenza
per 20 per ottenere 781,25 Hz, che & la frequenza di riferimento.

Perché una cifra tanto strana? La frequenza di riferimento determina la spazia-
tura minima delle frequenze ottenibili dal sintetizzatore. Considerando che la
frequenza del VCO viene divisa per 4 prima del divisore a modulo variabile, la
spaziatura deile frequenze ottenibili sara di quattro volte 781,25 Hz, cioé 3.125
Hz. Nel ricevitore viene utilizzata la quarta armonica del VCO, percid anche la
spaziatura tra i canali sara quattro voite 3.125 Hz ovvero 12,5 kHz.

La funzione del comparatore di fase & realizzata con due doppi flip-flop 4027 e
alcuni diodi; questa soluzione & pii economica dei comparatori di fase reperibi-
li sul mercato (MC4044, CD4046). | primi due flip-flop (primo 4027) servono sol-
tanto a portare il duty-cycle dei segnali a 50%. il secondo 4027 funge da compa-
ratore di fase. Gli ingressi JK dei due flip-flop sono collegati in modo che i due
flip-flop passano allo stato logico 1 quando ricevono un impulso di clock. 1l se-
gnale di riferimento da il clock al FF UP e il reset al FF DOWN. Il segnale diviso
del VCO da invece il clock al FF DOWN e il reset al FF UP. Le uscite dei flip-fiop
UP e DOWN potrebbero pilotare direttamente i due interruttori elettronici (vedi
introduzione, figura 1). Poiché la tensione di alimentazione dei cmos édi 12V, la
soluzione & ancora pit semplice; bastano due diodi {figura 4) collegati alle usci-
te UP e DOWN. Ho preferito sistemare questi due diodi sulla basetta del VCO.
L'uscita del comparatore di fase e la rete RC passa-basso sono dei circuiti ad
alta impedenza e i disturbi eventuaimente raccolti vanno direttamente a modu-
lare in frequenza il VCO.

Al comparatore di fase ho aggiunto anche un indicatore di lock (figura 3, i due
diodi, il transistor BC237 e il led). Gli impulsi UP e DOWN fanno accendere il led.
In stato di lock questi impulsi di correzione diventano molto stretti (in teoria
scompaiono, vedi introduzione, figura 2) e il led deve spegnersi. L'indicatore di
lock & risultato molto prezioso durante la sperimentazione e ia taratura.
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La tensione ottenuta all’'uscita del comparatore di fase viene utilizzata oltre che
per controllare il VCO anche per la sintonia del front-end, nel caso si desideri ri-
cevere una gamma pill larga di 5+6 MHz.

Nel VCO ho impiegato un transistor pnp BSX29 in modo da poter collegare co-
modamente a massa la bobina L,. | valori delle resistenze di polarizzazione del
transistor oscillatore sono stati scelti in modo da avere una bassa tensione RF
sul circuito accordato LC, requisito necessario a causa della sintonia a varicap.
Al VCO song collegati due stadi separatori: un emitter-follower che fornisce il
segnale al front end del RX e un amplificatore emettitore a massa a due transi-
stori che porta il segnale a livello TTL. La frequenza del VCO viene divisa per 4
dal doppio flip-flop 74LS113. All’'uscita & richiesto un traslatore di livello per pi-
lotare il divisore programmabile con integrati cmos alimentati a 12 V. Il VCO, gli
stadi separatori e il divisore 74LS113 sono alimentati con 5V stabilizzati dal
2N1711. |l divisore programmabile & costruito con 6 integrati cmos serie 4000
(vedi figura 5).

La RCA produce un divisore programmabile cmos 4059 che potrebbe sostituire
questi sei integrati. Questo integrato & perd difficilmente reperibile e sembra
che sia disponibile solo la versione A che non superai6+7 MHz a 12 V.

Il cuore del divisore in figura 5 & costituito dai quattro divisori programmabili
4029. 11 4027 e il 4025 costituiscono la logica di presettaggio del divisore. || pri-
mo 4029 (a sinistra) divide per 8 per ottenere i passi da 12,5 kHz. Il secondo 4029
divide per 10 - centinaia di kHz, it terzo 4029 per 10 - unita di MHz e 'ultimo 4029
per 16 - decine di MHz, fino a 150 MHz. La frequenza desiderata viene impostata
in codice BCD agli ingressi J dei 4029. Le resistenze «puil-down» da 100 kR per-
mettono il pilotaggio diretto da commutatori tipo «contraves» (vedi figura 6).

I 4029 contano indietro (U/D e a massa). La logica di presettaggio, assai com-
plessa, si & resa necessaria per compensare i ritardi causati dai 4029 collegati
in cascata. Soltanto in questo modo si pud ottenere un funzionamento sicuro e
stabile alla massima frequenza ammessa dai singoli contatori. Non descrivo la
progettazione e il funzionamento dettagliato di questo divisore perché sarebbe
necessario lo spazio di un articolo a parte. L’uscita del divisore prommabile va a
pilotare il comparatore di fase (vedi figura 3).

It front-end del RX (figura 7) & in pratica lo stesso circuito gia pubblicato su cq
11/80, adattato alla situazione: & un circuito sicuro, senza sorprese. || BFR39
funge da quadruplicatore del segnale del VCO. | cinque varicap sono controilati
dalla stessa tensione che controlla il VCO.
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La catena di media frequenza (figura 8) si compone di un filtro a quarzo, un inte-
grato amplificatore uA753 e un integrato amplificatoreflimitatorefdiscriminatore
S041P. 1l filtro a quarzo & costruito con quattro quarzi CB, I'attenuazione fuori
banda si aggira sui 40 dB. | circuiti accordati ad alto Q L, Ly, e L, migliorano la
reiezione dei segnali fuori gamma. L’integrato uA753 contiene anche uno stabi-
lizzatore di tensione, il quale viene adoperato per alimentare 1o S041P. L'uscita
audio dello S041P dipende fortemente dalla tensione di alimentazione; eventua-
li variazioni della tensione di alimentazione dello S041P potrebbero per esempio
provocare problemi con il circuito delio squelch. Il discriminatore dello S041P &
stato concepito per la FM a banda larga (radiodiffusione); per impiegarlo come
demodulatore FM a banda stretta era necessario modificare il circuito accorda-
to del discriminatore. La soluzione pill semplice & risultata ’accoppiamento tra-

mite un link. Variando il num i pud facilmente variare il Q
e con esso la pendenza del nsatore da 1 nF tra i piedini
8 e 11 dello S041P ha la sola funzione d1 disac mento RF. L'uscita audio &

senza deenfasi, per la deenfasi il valore di questo condensatore dovrebbe aggi-
rarsi tra 10 e 100 nF. | circuiti generalmente impiegati per lo squelch richiedono
una uscita audio senza deenfasi, inoltre alcune trasmissioni in banda VHF non
hanno preenfasi (per esempio le foto dai satelliti meteorologici in banda 137
MHz).

Non pubblico gli schemi delio squelch e della BF poiché questi circuiti dipen-
dono strettamente dall’applicazione del ricevitore. Inoltre, schemi simili non
mancano su nessuna rivista amatoriale.

Dati e consigli per la costruzione

Il ricevitore & costruito su cinque circuiti stampati, vedi figure 9 e 10, che corri-
spondono agli schemi delle figure 3, 4, 5, 7 e 8.

La piastrina dell’oscillatore di riferimento e comparatore di fase & stata proget-
tata per un uso universale. | collegamenti ai divisori 4020 e 4518 sono eseguiti
con ponticelli di stagno. In questo modo si pud facilmente cambiare la frequen-
za di riferimento per una diversa spaziatura tra i canali oppure utilizzare un quar-
zo diverso. Qualche volta & necessario ritoccare il valore del condensatore da
10 pF in parallelo al quarzo se 'escursione del trimmer 7 + 35 pF non & suffi-
ciente per riportare 1a frequenza del quarzo al valore desiderato. Per pilotare il
VCO si impiegano le uscite UP e DOWN. Le uscite UP e DOWN si impiegano so-
lo nel caso che si disponga di un VCO con la caratteristica inversa, cioe all’au-
mentare della tensione di controllo cala la frequenza del VCO.

| componenti «delicati» del comparatore di fase sono montati sulla piastrina del
VCO. Sperimentando, ho ottenuto i seguenti valori ottimali per la rete RC:R, =
10kQ, C, = 100nF, R, = 150 kQ e C, = 220 nF. ) valori comunque non Sono ctri-
tici, fate perd attenzione a impiegare componenti nuovi: i condensatori devono
avere un buon isolamento considerate le impedenze in gioco.

In commercio si trovano anche varicap a capacita doppia (BB109), io ho perd
preferito due BB105 in parallelo per non avere problemi di allineamento del VCO
col front-end. La bobina L, del VCO deve avere una induttivita sui 500 nH, in pra-
tica sono 5 spire sul nucleo di una media frequenza giapponese per 10,7 MHz.
Ho optato per questo tipo di supporti per bobine poiché sono gli unici reperibiii
con una certa regolarita. Il transgistor che mi ha dato i risultati migliori nel VCO &
il BSX29, ho pero sperimentato anche il BF324 e il BFR99 con risultati soddisfa-
centi. | transistori 1W8723 impiegati negli stadi separatori e traslatori di livello
sono dei transistori switching assai veloci, hanno 1a f; sui 500 MHz, percid non
possono essere sostituiti con vari 2N708, 2N914, 1WB8995 o altri di caratteristi-
che inferiori. Sostituti validi sono o 1W8307 (leggermente inferiore) e il 2N2369
(leggermente migliore dello 1W8723).
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Tutti i collegamenti con il resto del ricevitore ad eccezione dell’'uscita del VCO
sono eseguiti tramite condensatori passanti da 1 nF. In questo modo sono riu-
scito a eliminare le frequenze spurie del ricevitore causate daile armoniche
delf’oscillatore quarzato di riferimento. E consigliabile anche filtrare I'alimenta-
zione delle due basette del divisore programmabile e dell’oscillatore quarzato di
riferimento tramite una VK200. Attenzione alla capacita verso massa del colle-
gamento uscita traslatore TTL - cmos — ingresso divisore programmabile, e
un coliegamento RF ad alta impedenzal

Il front-end del ricevitore & uno schema ampiamente sperimentato, i valori dei
componenti non sono critici. Il transistor preamplificatore RF BFW92 pud esse-
re sostituito praticamente con qualsiasi npn per impieghi in preamplificatori RF
a larga banda, per esempio BFY90, BFX89, BFR0, BFR31, BFW30 e tanti altri. ||
mosfet mixer pud essere un qualsiasi mosfet moderno: BF900, BFS60 e simili.
Nello stadio quadriplicatore & necessario un transistor pnp. || BFR39 & risultato
il transistor che da il rapporto prezzo/prestazioni migliore, comunque anche altri
pnp per RF danno generalmente risultati soddisfacenti.

| dati per le bobine RF autoportanti L,, Ly, Ly, Ls e Lg per la gamma dei 2 m sono
gli stessi gia pubblicati su cq 11/80, cioé: L,, L, L, e L 4 spire, L, e L; presaa 1
spira dal lato freddo, L, presa a 1,5 spire lato massa; Lg 5 spire, presa a 2 spire
jato massa. Diametro interno 5 mm per tutte, filo in rame argentato & 1 mm; L,
vale circa 700 nH ed & avvolta su un supporto miniatura con nucleo variabile ma
senza schermo.

Le bobine dei circuiti accordati di media frequenza: L, L, Lyo, Ly, Li2 € L3 valgo-
no circa 3,8 uH e risuonano con 82 pF a 9 MHz. Utilizzando i supporti per le me-
die frequenze miniatura per 10,7 MHz sono necessarie circa 14 spire. Lg, Lo, Ly,
e L, hanno il link di due spire. L; deve essere simmetrica e percié bifilare. L; ha
il link di 5 spire, dal numero delle spire di questo link dipende il Q del discrimi-
natore. [l condensatore ceramico entrocontenuto nelie medie frequenze minia-
tura & costruito con del materiale a elevato coefficiente termico e pud andare
bene per le radioline da quattro soldi, per impieghi seri & inutilizzabile. Percio e
necessario fare risuonare le medie frequenze con i condensatori esterni da 82
pF. Per costruire bobine ad alto Q a 9 MHz & necessario usare i supporti per 10,7
MHz. La ferrite con la quale sono costruiti i nuclei per 455 kHz ha a 9 MHz perdi-
te elevate e non permette la costruzione di bobine ad alto Q.

La configurazione circuitale del filtro a quarzo & adatta per larghezze di banda
tra 10 kHz e 30 kHz usando i quarzi CB a 9 MHz. Per ricevere il traffico amatoria-
le in gamma 2 m e consigliabile una larghezza di circa 15 kHz. Per ricevere i sa-
telliti metereologici & invece necessaria una ¥l pill larga, sui 25 + 30 kHz. ! valori
dei quarzi riportati in figura 8 danno una banda passante di circa 25 kHz. Impie-
gando i quarzi CB e consigliabile controllare Ia loro frequenza di risonanza pri-
ma di installarli nel filtro. Naturalmente nulla vieta di impiegare un filtro a quar-
z0 precostituito.

L’integrato uA753 & piuttosto rumoroso. Tenendo conto anche delle perdite nel
filtro a quarzo viene richiesto al front-end un guadagno considerevole per «ma-
scherare» la cifra di rumore della Fl. Tenendo conto delle tolleranze ammesse
per i semiconduttori impiegati nel front-end potrebbe essere necessario un uite-
riore stadio amplificatore Fi fra 'uscita del front-end e il filtro a quarzo.
Agendo sul contatore programmabile & possibile impostare qualsiasi frequenza
tra 50 kHz e 159,987 MHz. | circuiti accordati a varicap del VCO e del front-end li-
mitano la gamma sintonizzabile a circa 25 MHz attorno a 140 MHz.

Dard un esempio di programmazione del contatore per ricevere la sola banda
144 + 146 MHz, spero che voi lettori saprete da questo esempio programmare
da soli il contatore per le vostre esigenze. Per ricevere la gamma 144 + 146 MHz,
media frequenza a 9 MHz, & necessario per la conversione un segnale compre-
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so tra 135 e 137 MHz. |l contatore delle decine di MHz (il 4029 piu a destra in fi-
gura 5) verra percid sempre presettato sulla cifra 13 (130 MHz), in binario «1101»,
Collegheremo percid J,, J; e J, del rispettivo 4029 a + 12V, J, va lasciato libero,
la resistenza da 100 kR o tiene a massa. L’escursione del sintetizzatore sara da
135,000 MHz fino a 136,987 MHz. |l contatore 4029 {unita di MHz) verra percid
presettato su 5 o su 6, in binario «0101» e «0110» rispettivamente. Collegheremo
percio J; a +12 V, J, va lasciato libero. Useremo un commutatore una via —
due posizioni per dare i + 12V a J, oppure a J, per ottenere rispettivamente le
due sottogamme da 1 MHz.

Per le centinaia di kHz possiamo impiegare un commutatore «contraves» colle-
gato al rispettivo 4029 oppure impiegare un normale commutatore una via — 10
posizioni collegato come in figura 6. Per i saiti da 12,5 kHz possiamo utilizzare
la stessa soluzione che per le centinaia di kHz, purtroppo & per¢ difficile trovare
in commercio il contraves con la stampigliatura adatta. Notate che il contatore
4029 dei passi da 12,5 kHz ha solo tre ingressi impiegati per il presettaggio. |
passi di sintonia 0, 12,5, 25, 37,5 fino a 87,5 kHz corrispondono rispettivamente
in binario alle combinazioni 000, 001, 010, 011 fino a 111 da presentare agli in-
gressi J;, J, e J,. Anche qui si pud impiegare il circuito di figura 6, naturaimente
si impiega un commutatore a otto posizioni cancellando i collegamenti 8,9 e J,
e i rispettivi diodi. Per ricevere la sola gamma dei 144 MHz non sono neanche
necessari i varicap nel front-end, i circuiti vanno accordati una volta per tutte
con i trimmer capacitivi. Anche nel VCO basta in questo caso un solo BB105 e
non due in parallelo data la limitata escursione.

L’unica taratura che richiede un po' di pazienza & I'allineamento del VCO con il
front-end. Sulla frequenza det VCO si puo influire sia col nucleo di L, che col
trimmer capacitivo. Agendo su entrambi si pud aggiustare sia la frequenza cen-
trale che la larghezza di banda coperta dal VCO.

Non aggiungo altro sulla taratura.

Chi mi ha seguito fino a qui sapra sicuramente tarare i rimanenti circuiti del ri-
cevitore.

Spero anche sia chiaro a tutti che & necessario disporre di (e sapere usare) un
grid-dip meter e di un frequenzimetro digitale durante la costruzione e |a taratu-
ra. Altri strumenti (oscilloscopio, generatore di segnali} possono anche essere
utili, non sono perd strettamente necessari.

Personaimente ho impiegato il ricevitore oltre che nella gamma radioamatoriale
dei 2 m anche per ricevere i satelliti meteorologici in banda 137 MHz e come
media frequenza variabile per il Meteosat.

Impiegando gli stessi circuiti del sintetizzatore e del front-end ho anche costrui-
to un ricetrasmettitore AM per la banda aeronautica 118 + 136 MHz.

Nei ricetrasmettitori si usa un solo PLL commmutando |a frequenza impostata
quando si passa dalla ricezione alla trasmissione e viceversa. Non & possibile
modulare in frequenza il VCO del PLL. Per ottenere ta FM & necessario modula-
re in fase il segnale proveniente dal VCO e inviarlo a una catena di stadi molti-
plicatori per ottenere la deviazione richiesta.

Scrivendo questo articolo ho presupposto che i principi di funzio-
namento di un sintetizzatore a PLL siano ormai noti a tutti, inoltre
cq elettronica ha pubblicato gia numerosi articoli sull’'argomento.
Per eventuali chiarimenti sono comunque a vostra disposizione.

LR LRI R R R R R
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Nel corso degli anni sperimentare ha vantato centinaia di collabo-
ratori di tutte le contrade italiane, e di alcune estere come Francia,
Algeria, Germania, Jugoslavia e Inghilterra nonché Polonia e Stati
Uniti ma non avevo neppure lontanamente immaginato che me ne
arrivasse una

Dalla Russia con... stupore

Dopo che mia figlia Luisa ebbe fatto sparire una diecina di pittoreschi gigante-
schi francobolli dalla busta, e richiusi la bocca restatami aperta per lo shock, vi-
di che sperimentare era seguita pure in Russia, evviva; ma non solo, in un italia-
no scritto meglio di come lo scrive il mio amico Pasquale (italiano), trovai la pa-
pocch... pardon, il progetto che segue:

Si tratta di un esposimetro per fotografi e allora, in onore del tovarisch, questa
puntata la dedichiamo tutta alla fotografia.

Innanzitutto non stupitevi neppure voi nel vedere che i transistori sono BC108, e
i diodi 0A95: sono gli equivalenti di quelli che ho trovato riportati su di un pron-
tuario che tratta appunto i transistori russi. Il circuito & classico, il microampe-
rometro da 500 uA indica l'intensita di luce che colpisce la fotoresistenza. Lo
strumento pud lavorare su due scale di sensibilita, una alta e una bassa. L’inte-
ro circuito costituisce un ponte bilanciato da un lato dalla fotoresistenza e
dall’altro dal trimmer e dalla resistenza da 50 kQ. Lo sbilanciamento provocato
dalla variazione di resistenza della fotoresistenza quando & colpita dalla luce,
viene indicata dal microamperometro. Mi viene indicato che ogni voita che si
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La graduazione della manopola del potenziometro T va determinata per campio-
natura sugli effettivi tempi di intervento. Il circuito assicura una tolleranza
dell’ordine del 5% se scrupolosamente eseguito e con materiali nuovi.

Al relay & collegata la lampada dell’ingranditore nell’'uso fotografico ma il cir-
cuito si presta a molteplici applicazioni.

Non poteva mancare, a chiusura, un accessorio utile per foto per studio di movi-
mento: un lampeggiatore stroboscopico.

Alimentato direttamente dalla rete consente di essere utilizzato con lampade
survoltate o normali, sino a un carico di 250 W.

| componenti utilizzati sono normalissimi del commercio, tutte le resistenze, ad
eccezione di una, sono da 1/2 W.

sl

— 104 — — ¢q 6/82 —



sperimentare

La frequenza del lampeggio pud essere variata agendo suil potenziometro da 10
kQ. Il tempo minimo & sul mezzo secondo, dipende dal tempo richiesto dal con-
densatore da 150%F di ricaricarsi e di scaricarsi attraverso la lampada al neon. li
tempo di carica dipende appunto dal valore del potenziometro da 10 kQ. Quan-
do il tutto viene acceso, dipendendo dal valore del detto potenziometro, la ten-
sione carichera il condensatore che, carico, si scarichera attraverso la lampadi-
na al neon e la resistenza da 4,7 kQ che pilotera I'amplificatore di corrente BC
109/BC 112 che pilotera lo SCR che, innescando, accendera |la lampada sul cari-
Cco.

La lampadina al neon, NE2 o simili, deve poter innescare a tensioni < 80 V.

* % %

Hanno collaborato a questa puntata:

D. DI MARIO viale Zara 114 - MILANO che vince il premio di lire 30.000 in compo-
nenti elettronici offerti dal mecenate dei radicamatori italiani Giovanni LANZO-
NI via Comelico 10 MILANO, sempre prodigo.

Giovanni LANGREO (o LANORIOQ}) via P. Cella 82 - PIACENZA che vince il pre-
mio di lire 30.000 di sconto su acquisti offerto dalla General Processor via Pian
dei Carpini 1 FIRENZE, produttrice di sistemi di elaborazione.

Marcello DELLA VALENTINA viale delle Milizie 106 - ROMA che vince una an-
tenna IBAVQ (per estrazione a sorte) offerta datla QST ELETTRONICA di Ottavio
CARUSO via Fava 33 NOCERA INFERIORE.

Francesco PUPPINATO via Postumia 6 - QUINTO DI TREVISO e Lorenzo BAG-
GIO via Mazzini 40 - ROSA’ (VI) che vincono ciascuno un alimentatore stabilizza-
to 220/12V, 3 A (Trio Kenwood) offerti sempre dalla munifica QST ELETTRONI-
CA di OTTAVIO CARUSO.

infine manderd due dischi long playing (come richiestomi) a:
Vassili V. STEPANOV P.0O. Box n. 88 - MOSCA.

* % %

inoltre rammento, come sempre, che a tutti i collaboratori mensilmente verran-
no sempre assegnati dei ricchi premi,
Profittatene! e sk sk s s 3 3% sk sk 3¢ #k 3 fe 45 3 36 35 3 3 36 ok fk b o o Bk e e A 3 K
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di frequenza, hanno «scoperto» volontariamente o involontariamente altri «spa-
zi» di traffico leggi 45, 88, 23 metri & affini! Ma qual’é la spiegazione per questo
fenomeno? Eccola.

Da qualche tempo molte persone hanno avuto il piacere di scoprire I'hobby del-
la radio per «colpa» della famigerata 27 MHz familiarmente chiamata Banda Cit-
tadina o CB (da «Citizen Band»).

Questo fenomeno & facilmente riscontrabile dalla miriade di antenne, semplici
0 composte, che hanno popolato tantissimi tetti e automobili. Tanto forte & sta-
to I'effetto da provocare interminabili guerre, oserei dire «stellari» (visto che si
tratta di oggetti abbastanza «spaziali»... (fra i CB e i condémini non sempre di-
sposti a vedere una non naturale danza del ventre provocata dalle distorsioni-
video, ottenute per effetto del TVI...! D'altra parte loro accetterebbero sicura-
mente di buon grado la... Giusti, ma per un Baudo «conturbante»... credo che
non sono proprio daccordo!

Tanto importante e popolare & il fenomeno CB che se vi capita di girare con
un'antenna un po' strana, diciamo un po’ fuori dal normale sulla vostra quat-
troelementi, vi sentirete chiamare con un BREAK, BREAK e tantissimi vi chiede-
ranno il vostro QRZ...

E indiscutibile la popolarita che si & creata intorno alla CB, anche se questa por-
ta spesso a fare delle grandi confusioni. Non solamente i CB, ma anche altri
«moderni pirati» 0 OM pariano per radio; purtroppo oggi radioamatore € sinoni-
mo di baracchino e questo onestamente non & esatto... dobbiamo dare a Cesa-
re quel che & di Cesare! | CB possono operare solo sulla 27 MHz e hanno dovuto
ottenere solamente una concessione; gli OM hanno dovuto sostenere degli esa-
mi e possono operare su diverse bande di frequenza. | «pirati» in barba a tutto
operano dove fa... loro comodo! Vanto degli OM & stato per molti lustri il fatto
che loro riuscivano a fare QSO internazionali, mentre i CB solo a livello locale.
Oggi questa regola non vale pid: gli 11 metri offrono delle possibilita di QSO-DX
eccezionali! La famosa differenza fra CB e OM almeno sotto questo profilo...
non esiste piu.

Ma come si arriva alla CB?

S'inizia sempre cosi, per caso, con i ricetrasmettitori-giocattolo comprati per il
bambino e c¢i si trova impelagati in un bailamme terribile con una completa sta-
zione ricetrasmittente, immersi fino al collo fra numeri, espressioni uniche e ca-
nali sempre «meno navigabili»! Si esaurisce |a prima euforia del QSO e poi... Do-
po il primo impatto con la frequenza e «contorni», i CB, «gli operatori della Ban-
da Cittadina» subiscono una metamorfosi.

Si possono identificare in quattro categorie cosl suddivise:

1) Alla prima appartengono quelle persone che, superata la curiosita e
I'euforia del momento, si scocciano e fanno subito QRT definitivo (amen...!).

2) Alla seconda appartengono quelle persone che, da «buoni e modesti
CB», continuano a fare QSO locali senza grandi pretese (e sono quelli sempre
pronti per una QSY in verticale — specialmente se c¢i sono gringhelie... —, cari-
ca batterie, riunioni, clubs CB, ecc.).

3) Alla terza appartengono quelle persone che, esauriti gli argomenti dei
QSO-locali, si preparano per gli esami per la patente di radicamatore e si ritrova-
no, dopo, sulle bande OM.

4) Alla quarta categoria appartengono quelli che, fortemente appassionati
e presi da uno spirito agonistico non indifferente, si dedicano alla ricerca del
collegamento a lunga distanza!

Dei CB delle prime tre categorie il CAN BARBONE ha ampiamente trattato in
lungo e in largo nelle sue interessantissime «puntate». Ma dei FRATELLI DEL-
LA COSTA di questi moderni «pirati» che «navigano» giorno e notte all'arrem-
baggio di ambite prede (DX), mai una parola & stata spesa...
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Pi( pirata di cosi...

E di queste persone che io vi voglio parlare perché costituiscono un fenomeno
non piu trascurabile, ma sono una realta che non si pud ignorare, come pure il
traffico che si svolge sui 45 metri e altre frequenze simili. Oggi molti shak sono
pieni di moltissimi diplomi e molti possono dimostrare con relativa cartolina
QSL di aver collegato paesi quali la Mongolia, I'Antartica, le isole del Pacifico e
un’infinita di altre Countries da fare gola ai migliori DX'r decametrici... natural-
mente in 27 MH2z! Questi amici si dedicano con vero HAM SPIRIT al perfeziona-
mento di apparecchiature e antenne per raggiungere risultati sempre pit ap-
prezzabili, su di una banda che ufficialmente dovrebbe rendere ben poco, se
non il solito QSO locale con tutto il baillame che ne deriva fra splatters, portanti,
intermodulazioni, e chi pit ne ha pit ne metta.

Oltre questo poi ¢'é da tener presente che mentre sulle bande decametriche le
possibilita di QSO-DX sono decisamente maggiori e in qualsiasi ora del giorno
e della notte (eccetto eccezionali giorni dell'anno), in 27 MHz bisogna tener con-
to di particolari mesi, giorni, anzi a volte oserei dire anche poche ore nelle quali
& possibile sfruttare gli effetti e le aperture di propagazione.

Poi immaginatevi I'affollamento: i CB tutti in una sola banda (sempre pil stretti-
na..) gli OM su diverse frequenze; questi ultimi hanno a disposizione nominativi
internazionali che permettono di individuare subito la nazione di appartenenza.
Provate ad ascoltare in 27 MHz: cinquantamila fra lettere e numeri vi «gireran-
no» intorno e sinceramente oltre che a sentirsi come «asini in mezzo ai suonin,
¢i vuole veramente orecchio e... tantissimo MANICO per riuscire a individuare i
segnalini DX! Poi bisogna aggiungere gli splatters dei canali adiacenti, le inter-
modulazioni da parte di «<amici» che, senza permesso o regola, si mettono a
chiamare sulla stessa frequenza, il QRN statico tipico della frequenza, il QRM-
auto particolarmente sensibile, la propagazione che ti fa ascoltare contempora-
neamente segnali locali e DX o da diverse direzioni o che li fa scomparire di col-
po facendoti rimanere con un bel pugno di mosche in mano! Vi assicuro amici,
veramente & pazzesco!

Eppure si fa, si riescono a portare avanti QSO meravigliosi e si ricevono le relati-
ve QSL di conferma senza l'aiuto di managaers o burd internazionali. *
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Un pirata invasore...

La possibilita di DX in 27 MHz si sapeva gia da molto t a diversi anni si
sono sempre ascoltate emissioni e segnali con parlate «stranger» che arrivava-
no senza problemi. Nei primi tempi ¢i si limitava al solo ascolto pil per curiosita
che per altro; poi con un poco di coraggio e bella «faccia tosta», si cercd di con-
tattare, anche se in modo molto arrangistico, la voce sconosciuta dall’altra par-
te...

Qual'é la realta d’oggi?

lo penso {e molti sono d’accordo con me..)} che si possono fare, sulla 27 MHz,

QSO con qualsiasi parte del mondo. E i fatti lo dimostrano: giornalmente si

ascoltano stazioni lontanissime: senza problemi si collegano gli USA o il Giap-

pone come se fossero stazioni locali e con segnali fortissimi.

Questo & dovuto principalmente alla propagazione, ma anche al fatto che si

usano apparati ricetrasmittenti altamente professionali in SSB e antenne diret-

tive a pili elementi ad alto guadagno.

Come vedete ¢’erano ancora molte cose da «scoprire» in questa benedetta 27 e

bande simili!

A questo punto vi sarete resi conto che I'argomento si presta a diverse trattazio-

ni quali;

— Propagazione e fascie orarie ovvero ore per possibili QSO e direzioni per il
puntamento delle antenne.

— Segnalazioni di stazioni importanti ascoltate in gamma, relative frequenze,
orari, QSL informazione.

— Lista dei paesi attivi e lavorati in 27 MHz con aggiornamenti notizie utili per
contattarli.

— Paesi MUST WANTED cioé attivi, ma particolarmente difficili da lavorare o
piu richiesti per un futuro QSO.

— Paesi coliegati per la prima volta (NEW-COUNTRY).
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